

A szovjet antiszemitizmust tették szóvá az emberi jogok UNO-bizottságában

Az orosz delegátus Egyiptom képviselőjének állásfoglalására hivatkozott a vádak cáfolására

New York, (Reuter). — Az emberi jogok UNO-bizottságában tegnap folytatódott az antiszemitizmus elleni harcról szóló vita. Terry asszony amerikai delegátus azt állította, hogy számos államban van antiszemita tevékenység, köztük a Szovjetunióban is. A szónok nem említette névszerűen a többi államokat, de azt állította, hogy egyes kormányok nem küldtek jelentést az UNO-nak az országukban észlelt antiszemita jelenségekről. Ezenkívül nem mutattak semmi hajlandóságot arra, hogy megbüntessék a tetteseket, vagy olyan lépéseket tegyenek, amelyek megakadályozhatják a hasonló kimenetelű megismétlődését. Zaposnikov szovjet megbízott erre kijelentette, hogy el akarják kerülni a figyelmet Nyugat-Németországról, ahol a neonáci tüntetések felbukantak. Ezt a leplező akciót az amerikai és nyugatnémet kormány, valamint az amerikai cionista szervezetek irányítják. A

szovjet delegáció már megmondta, hogy a Szovjetunió zsidó lakossága ugyanolyan elbánásban részesül, mint a többi nemzetiségűek és ezt az álláspontot a bizottságnak több tagja, így az Egyesült Arab Köztársaság is támogatta — mondotta Zaposnikov.

Washington, (Reuter). — Kennedy elnök tegnap bizottságot nevezett ki azzal a megbízással, hogy elejtve vegye faji megkülönböztetéseknek az Egyesült Államok foglalkoztatási politikájában, főként olyan vállalatoknál, amelyek a kormánnyal kötött szerződések alapján közmunkákat végeznek. Ez az első intézkedése az új elnöknek a polgári jogok megvédésére. Mint ismeretes, Kennedy ennek a programnak a végrehajtására több ízben is ígéretet tett választási beszédei során. A rendelet súlyos büntetéseket irányoz elő azok ellen, akik állami munkákat végrehajtása során faji megkülönböztetéseket tesznek.

Peticiót készítenek benyújtani Powers szabadonbocsátása érdekében

Apja szerint az U-2 pilótájának a B-47 két tisztjével együtt kellett volna kiszabadulnia

Norfolk, (UPI). — Oliver Powers, a Szovjetunió fölélt U-2 repülőgép pilótájának az apja tegnap elpanaszolta, hogy a terv szerint fiát együtt kellett volna kiengedni a B-47 repülőgép két pilótájával, de ez nem történt meg. Francis Powers elkeseredéssel vette tudomásul, hogy két kollégáját hamarabb küldték haza. Oliver Powers elmondta, hogy kéthetenként rendszeres levelezést folytat a fiával, aki mindig részletesen megírja neki, hogy mi történik vele a börtönben. Ezek a levelek mindig magas morálról tanuszkodtak, de az utóbbi időben más hangulat cseng

ki a sorok közül. Oliver Powers nem magyarázta meg az újságíróknak, hogy mielőtt következtetett fia a közeli szabadulásra. Francis Powers tudvalegőleg tízévi fegyházra ítélték 11 hónappal ezelőtt és eddig csak homályos célszások hangzottak el arról, hogy hamarosan kiengedik. Powers most peticiót írat alá amerikai állampolgárokkal, amelyet Kennedy elnökhez fogna eljuttatni. A feliratban azt fogják kérni, hogy az Egyesült Államok kormánya járjon közbe Powers szabadlábba helyezéséért. A peticiót eddig 700 ember írta alá.

A rechovoti tanítónő férje ismét idegkórházba került

amiatt ügyvédje visszavonta a felesége ellen benyújtott két bírósági keresetet

Tegnap váratlan fordulat történt a rechovoti tanítónő ügyében, aki 17 éves tanítványával folytatott szerelmi viszonyt. Mint ismeretes, a tanítónő férje néhány héttel ezelőtt azzal a kérelemmel fordult a törvényszékhez, hogy tiltsa meg feleségének, hogy a tanítványával találkozzék és ugyanakkor betegsége való hivatkozással tartásdíjat is követelt hűtlen asszonyától. Később hasonló tiltó végzését kérte arra, hogy a fia ne találkozhassék a tanítónővel.

A férj ügyvédje tegnap headvánnal fordult a tel-avivi törvényszékhez, amelyben visszavonja védené mindkét kérelmét. Ezek szerint a férj nem ragaszkodik többé ahhoz, hogy megtiltsák feleségének az ifjával való találkozását és lemond a tartásdíjról is.

Erre az elhatározásra az vezetett, hogy a férj, aki

már a múltban ideggyógyászati kezelés alatt volt, a kiállított ígalmak következtében olyan állapotba került, hogy újra idegkórházba kellett szállítani. A rendkívüli ügynek még egy áldozata van: a tanítónő édesanyja, aki a sorozatosan elszennvedett ígalmak következtében idegösszeomlást kapott. Hir szerint a rendőrség eljárást készült indítani a tanítónő ellen, amiért 16 éven aluli fiúval folytatott viszonyt.

Churchill jachtkirándulásra indul

London, (Reuter). — Sir Winston Churchill, a 86 éves volt miniszterelnök csütörtökön hajókirándulásra indul a Karibi-tengerre Aristoteles Onassis görög hajómágnás jachtján. Az agg angol államférfi Londonból Gibraltárra repül és ott száll fel a Christina nevű jachtra. Onassis csak később csatlakozik Churchillhez.

Közben azt jelentik St. Moritzból, hogy Tina Onassis, a görög hajókirály elvált felesége tegnap Zürichből repülőgépen Londonba utazott, hogy jobblábat kezeltesse, amely február 27-én stléis között elűrt. Eleinte azt hitték, hogy a sérülés nem komoly, de kiderült, hogy orvosi alapozabb kezelést tartottak szükségesnek. — Onassis asszonyt két orvos kíséri.

Ogyefoltes gyogyszertarak
Tel-Aviv 19-24 óráig
Dr. Kohlberg, Allenby 23, tel. 23-335, Fraenkel, King George 23, tel. 23-721, Jaffe, Ben Jehuda 172, tel. 24-543, Jánai, Jehuda Hátvy 67, tel. 62-474 (23 óráig.)

HIREK

AZ ÚJ KELET
ELŐFIZETESI DJIA
HAVONTA 5.-FONTO
Cim: Tel-Aviv, POB 831.

ARAK ÉS CSODÁK

Az izraeli idegenforgalmi szervek figyelmébe ajánljuk az alábbi történetet, mely a párizsi France Soirban látott napvilágot:

Egy francia turistá halálbörkerében csónakázik a tiberísi tavon. A halászsok, akik nagyon drágán fizetnek meg vele a szórakozást, igyekeznek kedvben járni és bibliai történetekkel traktálják:

— Tudja-e, uram, hogy Krisztus annak idején gyalog és száraz lábbal ket át ezen a tavon, a hullámokon járva?

— Amilyen árat kérnek a csónakért, nem is csodálom...

— **Kihallgatások az állam elnöknek.** Az államelnök tegnap kihallgatáson fogadta Pinchász Rozen igazságügy-minisztert és Gideon Hausner állami főügyészt. Ugyan csak kihallgatáson fogadta az államelnök Emil Bizeng svájci nagykövetet, aki busukihallgatáson jelent meg.

— **Andersen utca lesz Petach Tikván.** Petach Tikván a Jád Levánim házban a gyermek könyvtárlítás keretében tegnap tartották meg a „Dánia napját”. Az ünnepséget az Izrael-Dánia barátsági liga szervezte, hogy megemlékezzenek azokról a dán nazifakról, akik a náci vézskorszak idején zsidók életét mentették meg. Az ünnepségen Dánia nagykövete Birger Ove Kornmann is megjelent és Pinchász Rásis polgármester tartott ünnepi beszédet. Ebből az alkalomból elhatározták, hogy Petach Tikva egyik utcáját Hans Christian Andersenről, a nagy dán meseíróról fogják elnevezni.

... igen, próbálkoztam, de igazi, jó magyar konyha mégis csak a

LEBOVITS étteremben

T. A., Salom Aléchem 10. Szágon kóser. EBEĐ-VACSORA RENDEZVÉNYEK A szeder-estí részvételét kériük időben megrendelni.

— **Kilencszázöt új sikulakás építést kezdtek meg februárban.** Február folyamán a munkaügyi minisztérium sikumosztálya 905 lakásépítésre adott megbízást. Dimonán 234, Aszdoban 248, Beér Sáván 246, Micepe Ramonban 72, Chácorban 48 és Tirát Há-karmelben 32 lakást építenek.

— **A Cukorbeteg Izraeli Szövetségének tagjai márc. 12-én, vasárnap este találkoznak a tel-avivi Bét Há-rofe termében, Heftmann-u. 1. sz. — Résztvesznek: dr. Szár, dr. Schiffmann és dr. Blindermann. — Program: A cukorbetegségről szóló film bemutatása. Kérdések-válaszok.**

— **Dájan miniszter Amerikába repül.** Mose Dájan földművelésügyi miniszter ma az Egyesült Államokba utazik. A minisztert az Egyesült Gyűjtőakció hívta meg és egy hónapig fog Amerikában tartózkodni, ahol előadó körúton lesz. Ottléte során Mose Dájan a minisztériumával kapcsolatos ügyekről is fog tárgyalni.

— **HIDEGETSEKET az Új Keletbe és az összes bel- és külföldi lapokba, eredeti áron, felvesszük igénybe.** Gerzalon-Ben, T.-A., Allenby 51. Telefon 62816.

— **Légtalmi gyakorlat Petach-Tikván.** Petach-Tikva területén ma légtalmi gyakorlatokat tartanak. A gyakorlatok közben kétperces megszokás nélküli szírómozgások lesznek. Valódi riadó esetén a szíróhátról három percig szaggatottan szólnak.

Nem jött a menyasszony

Vasárnap Rison Lectonban együtt volt a násznép, felállították a menyegzői sátrat, megérkezett már a rabbi is, a vőlegényt körülvették a rokonok és a barátok gyűrűje. Minden előkészület megtörtént az esküvő megtartására, csak egyetlen zavaró körülmény mutatkozott: a menyasszony nem érkezett meg. A menyasszony, aki Zár-noga községből való 20 éves leány, azóta sem került elő.

Az eltűnt menyasszony nővére jelentette az esetet a rendőrségen és elmondta, attól fél, hogy a huga az utolsó pillanatban megdöntötte a dolgot és régi szeretőjéhez szökött.

— **Összel vendég szereplésre jön José Kahan mexikói zongoraművész.** — José Kahan mexikói zongoraművész egy hetet Izraeli látogatás után elutazott Párisba. A mexikói zongorista elmondta, hogy Tel Aviv városának kultúrosztálya meghívta az év november, illetve december hónapra sorozatos vendég szereplésre. Izraeli turnéja során kibucokban is fog lépni.

— **Detektívregénytől** — a legkomolyabb irodalomig mindent megtalál Sámuel kölcsönkönyvtárban, Haifa, Herzlia 7., udvarban.

— **Behalt égési sebeibe a gyufával játszó kislány.** Két héttel ezelőtt a láchisi övezetben lévő Ocem községben Szará Ben-Chamu két és fél éves kislány gyufával játszott, amely lángba borította a ruháját és súlyos égési sebeket okozott neki. A kislány, akit a rechovoti Kaplan-kórházba szállítottak, tegnap behalt sebeibe.

— **A piaci árusok hamisan mértek és megtámadták a rendőrt.** Tegnap a tel-avivi járásbírószágon három Karmel-piaci árust ítélték el, akik hivatása teljesítése közben megtámadták egy rendőrt. Az eset tavaly március 18-án történt, amikor Salom Efrati rendőr észrevette, hogy Mose Kohen és Mose Askenázi hamis mérleggel mérik az almát. Amikor figyelmeztette őket, hogy észrevette a csalást, az árusok rátámadtak és öklöcsapásokkal mérték a fejére, amiben meg egy utcai árus, Menasse Cházán is segédkezett nekik. A járásbírószágon a 23 éves M. Kohen jaffai lakost hat havi, Mose Askenázi 22 éves bált-jámi lakost három havi és Menasse Cházán 20 éves Sapira-negyedbeli lakost egy havi elzárásra ítélték, azonosítást valamennyit még külön hat havi feltételes börtönbüntetéssel is sújtotta.

— **Háromemeletes szálloda épül Askelenban.** — Néhány héttel ezelőtt kezdődött el Askelenban a város első háromemeletes szállodájának az építése a tengerparton, közel a Dagon-szállóhoz. Eddig a városban csak egyemeletes hotel volt. Az új szállodát Ch. Grisóru és M. Barzilaj helyi tőkésék építik, akik a Ginat Askelen nevű kávéház tulajdonosai. A szálloda felépítése 200 ezer fontba fog kerülni, aminek az állam 90 ezer font kölcsönrel járul hozzá. A szállodában kávéház, éjjeli mulató is lesz és korszerűen felszerelt 24 szoba áll majd a turisták rendelkezésére.

— **Többemeletes lakóház-csoportot terveznek Askelenban.** Egy 240 lakásos építkezéssel a városi építési bizottság a városi építési bizottság elnöke által kezelt elvi megállapodás Askelenban. Az épület-csoport egy része 8-elemeles lesz, az Afridáron pedig 12-es emeletes lesz. A Ráchel közeli építész, J. Rachman egy tel-avivi tőkessel tárgyalva fogja felépíteni. Ez lesz egyháttal Askelenban az első többemeletes épület-csoport. Hosszú éveken keresztül Afridáron nem engedélyezték egy emeletesnél magasabb ház építését.

— **FELELOS HAZVEZETŐNT** keres özvgyember két iskolásgyermekkel, reggel 7-től d. u. 4-ig. Héber tudás szükséges. — Jelentkezni: Orgler, Tel-Aviv, Dov Hoz utca 19., d. u. 2-4 között.

— **Öt gálit aráb és drúz faluban klubot létesít a Híztádrut.** A közeli hetekben öt gálit kisebbségi faluban létesít klubot a Híztádrut. Az arablakta Báná, Pókinn, Mizrá és Járká drúz községekben létesül klub, amely a társadalmi élet központja lesz és lehetőséget fog nyújtani különböző kulturális és szakmai előadások, illetve tanfolyamok megtartására.

Szakács(nő) segédszakácsokal

keresünk egész évre „GALÉ KINERET” szálloda Tibériás

— **Bát-Jámban 10 százalékkal emelik az adókat.** — A bált-jámi városi tanács a koalíciós pártok 9 szavazatával és a Chéru két tanácsosának szavazata ellenében elhatározta, hogy 1961/1962 költségvetési évre 10 százalékkal emelik a városi adókat, a telekadót pedig 4 százalékról 4 és fél százalékra. Az adóemelést, amely nem vonatkozik a háromgyerekesnél nagyobb családdokra 180 ezer font többletbevételhez juttatja a bált-jámi városi tanácsot.

— **Eltették egy zsidó életveszélyes megfenyegetését.** Gerhard Lobkovitz 41 éves német szabót a nyugatnémet bíróság tegnap öthónapi elzárásra ítélte, mert azt mondta egy rendőrnek, hogy meg fog gyilkolni egy zsidó vendéglőst. A fenyegetőz szabó betörte az étterem ablakait is. Amikor a vendéglős visszakövetelte az ablakok árát, összesen három márkát, Lobkovitz így válaszolt: „En német vagyok, a zsidók pedig már megint szemtelenkednek.” A vendéglős rendőrt hívott, aki előtt Lobkovitz azt hangoztatta, hogy meg fogja gyilkolni a feljelentőt.

— **Szükség van-e liberális pártira?** Erről a témáról folyik a vita az „Ujságírók Ujságjában” péntek este háromnegyed 9-kor a tel-avivi Szokolv-házban. A vitában résztvesznek Jehosua Gilboá (Mááriv), Eliezer Livne volt Mápaj képviselő, továbbá Elizik Remba (Ché-ru) újságírók. Zeév Ráv-Nof (Dávár) riportázt ad „Lorca visszatér Madridba” címmel. A szerkesztő dr. Herzl Rosenblum (Jediot Achronot). Jegyek naponta 8.30-tól 1.30 óráig és 4-6 óráig kaphatók a Szokolov-házban, Kaplan-utca 4. sz. alatt.

— **Ópiumot és ópiumpipákat találtak nála.** Hétfőn este Abu Kabirban házkutatást rendezett a rendőrség egy ottani lakosnál és nagymennyiségű ópiumot talált. Az ópiumon kívül különböző ópiumszívó pipákat is talált a rendőrség. A lakás tulajdonosát letartóztatták.

— **Elfoglák a beér-séval Hászpáká Láneveg betörőjét.** A beér-séval rendőrség letartóztattott egy rovtomultú férfit, aki bevalotta, hogy vasárnap ő fosztotta ki a Hászpáká Láneveg társaság raktárát. A férfi, akinek a házkutatás alkalmával megtaláltak a lopott élelmiszerek, édességek és szeszesitalok egy hányadát, nem volt hajlandó elárulni, hogy hol rejtette el a mintegy ezer fontot kitevő lopott áru jelentős többségét. A rendőrség azt gyanítja, hogy a betörésben még további két férfi vett részt.

Weisz bőrdőös műhelyét áthelyezte a GEULARA

Málché Jiszráél 10. sz. alá. Nagy választék bőrdőkben, akta- és iskolatáskákban, pénztárcákban. Javitásokat tökéletesen készítenek és olcsón vállalkoznak.

— **Háromemeletes szálloda épül Askelenban.** — Néhány héttel ezelőtt kezdődött el Askelenban a város első háromemeletes szállodájának az építése a tengerparton, közel a Dagon-szállóhoz. Eddig a városban csak egyemeletes hotel volt. Az új szállodát Ch. Grisóru és M. Barzilaj helyi tőkésék építik, akik a Ginat Askelen nevű kávéház tulajdonosai. A szálloda felépítése 200 ezer fontba fog kerülni, aminek az állam 90 ezer font kölcsönrel járul hozzá. A szállodában kávéház, éjjeli mulató is lesz és korszerűen felszerelt 24 szoba áll majd a turisták rendelkezésére.

— **Többemeletes lakóház-csoportot terveznek Askelenban.** Egy 240 lakásos építkezéssel a városi építési bizottság a városi építési bizottság elnöke által kezelt elvi megállapodás Askelenban. Az épület-csoport egy része 8-elemeles lesz, az Afridáron pedig 12-es emeletes lesz. A Ráchel közeli építész, J. Rachman egy tel-avivi tőkessel tárgyalva fogja felépíteni. Ez lesz egyháttal Askelenban az első többemeletes épület-csoport. Hosszú éveken keresztül Afridáron nem engedélyezték egy emeletesnél magasabb ház építését.

— **FELELOS HAZVEZETŐNT** keres özvgyember két iskolásgyermekkel, reggel 7-től d. u. 4-ig. Héber tudás szükséges. — Jelentkezni: Orgler, Tel-Aviv, Dov Hoz utca 19., d. u. 2-4 között.

— **Öt gálit aráb és drúz faluban klubot létesít a Híztádrut.** A közeli hetekben öt gálit kisebbségi faluban létesít klubot a Híztádrut. Az arablakta Báná, Pókinn, Mizrá és Járká drúz községekben létesül klub, amely a társadalmi élet központja lesz és lehetőséget fog nyújtani különböző kulturális és szakmai előadások, illetve tanfolyamok megtartására.

VIDAM MÜSOROS púrim-est

PETACH-TIKVAI HOH-ban márc. 11-én, szombat este 8 órakor a Bét Hátáruban, Pinsker-u. 2.

A másfélórás kacagást a két tünően összeállított műsor biztosítja. Konferál a kifogyhatatlan humoráról ismert

BOROS GYÖRGY a beér-séval „M a s z k” színtársulat főrendezője.
FARAGO SÁNDOR közlélvelt „Szímfo” jazzzenekara biztosítja a jó hangulatot. Tánc reggeliző • Olcsó büfé. Értékes tombola.

Jegyjelnyés: KLEIN szifrija, Mohlavor 11; FRIEDLANDER náknikija, Chájim Ozer 23 sz.

— **Tettenérték az autódézsalmót.** Tel Avivban, az Arlozorov utcában a rendőrgyanusnak talált egy fiatal embert. Nyomon követte és csakugyan sikerült is rajta kapnia, amint egy parkoló autót ablakát felhúzta és onnan különböző tárgyakat kiemel. A tettenért tolvajt a rendőr előállította.

— **Visszajött Németországból a jeridázott szülők kilenc éves leánya.** Tavaly nyáron egy Akko környéki régi kibucból Németországba jeridázott egy házaspár, amely nagyszögű kárterítést kapott. Két és fél hónappal ezelőtt 9 éves leányuk is a szülők után ment, de sehogysem találta a helyét Németországban a most váratlanul visszaérkezett régi kibucába. A lány egyébként az országban született és kibucban nőtt fel, amelybe most örömmel fogadták vissza.

— **Elfoglák a beér-séval Hászpáká Láneveg betörőjét.** A beér-séval rendőrség letartóztattott egy rovtomultú férfit, aki bevalotta, hogy vasárnap ő fosztotta ki a Hászpáká Láneveg társaság raktárát. A férfi, akinek a házkutatás alkalmával megtaláltak a lopott élelmiszerek, édességek és szeszesitalok egy hányadát, nem volt hajlandó elárulni, hogy hol rejtette el a mintegy ezer fontot kitevő lopott áru jelentős többségét. A rendőrség azt gyanítja, hogy a betörésben még további két férfi vett részt.

— **Periekt szücsöt(nőt)** keresünk azonnalra.

★
Rosen szőrmesalon
Tel-Aviv, Allenby-út 72.

— **Motorkerékpárjával ösz** szültköztött egy tengerrel. Aikó bejartatánál egy kirojt-motorkini motorkerékpáros katoná összeültköztött egy tengerrel, amelyet Cvi Braszlav vezetett és súlyos sebesülést szenvedett a fején. A katonát, aki szolgálati uton volt és egy szenvedte a balesetet, a haifai Ram-bam-kórházba szállították.

— **Chanoch G** ban a kérdé osztotta. „A műsor költs mondtotta — fedezik, a Kol a technikai megvrehajtásba. Az évi költség számban jut ha az interve keseknél ere jámi, a Kol ga részről a továbbra is s sori.

— **A belföldi** szánt középh ral kapcsolát zóket mondo

Az 1949-es Népkölcsön sorsolása

Tegnap tartották meg Tel-Avivban az 1949-es kibocsátású első Népkölcsön 49-ik sorsolását. Az öt ezer fontos nyereményt a 35560 számú kötvény nyerte. A 134368-as számú kötvény 2500 fontot, a 148277-es számú kötvény pedig 1000 fontot nyert. Egyébként 500 fontot nyert az 5583, 56529, 121408 és 108606 számú kötvény.

A 136620, 128934, 132330, 113920, 149170, 134842, 92309 és a 95306-os számok 250 fontot nyertek. 150 fontot az alábbi számok nyertek: 107087, 124966, 46580, 3468, 11423, 132282, 55690, 35690, 118127, 65552 és 134480. Ezenkívül kihúztak 50 darab 100 fontos és 100 darab 50 fontos nyereményt.

● **Mali köztársaság** helyi minisztere kereskedelmi, kulturális és technikai együttműködést írt alá Kairóban az Egyesült Arab Köztársasággal.

A magy A K haj

A Hitachdu a diszkrim

A HOH orsége hétfőn küldöttéggel rádió igazgató a magyarnyelvezett beszüncsolatban kif tassa a magy panaszát, elko felháborodását sgeben dr. R dor, Spiegel J Dezsó, Smuel E garten és R vettek részt, n ráélt a megbe noch Gyivton, dió igazgatóje ton Lajos az műsorok szer viselték.

Dr. Rosenf Magyar Zsidó sége Izraeli ta

A n Schön Dezs felelős szerke dotta, hogy a get az orszá széből level árasztják el, csendül a méli háborodás. „J — mondotta jsiuvban a tö náció érzését ismerjük, ho gyar Vádi S magyar nyelv Bizonyíték rá ség van a

Leirha

Spiegel Jel országos elnö lámú műsor földnek szánt műsört érték mnt szerez zsidó éi Euró dotta — és számban sug gyar műsori. na el pont I Ennek a mű szüntetése az a zsidó állar ezt a százezer gazdagok az kánk, hogy tudunk lemor húséges, zsi nyokkal és ve litett népcso

Spiegel Jeh ta, hogy az u találkoztak csoportokkal böző részeibe

Chanoch G ban a kérdé osztotta. „A műsor költs mondtotta — fedezik, a Kol a technikai megvrehajtásba. Az évi költség számban jut ha az interve keseknél ere jámi, a Kol ga részről a továbbra is s sori.

— **A belföldi** szánt középh ral kapcsolát zóket mondo

„A statisztá gitségével o

Dani cé

A magyar adás beszüntetése ügyében

A Kol Jisráél igazgatósága hajthatatlan

A Hitachdut Olé Hungária vezetősége tiltakozik a diszkrimináló határozat ellen és társadalmi harcot indít.

A HOH országos vezetősége hétfőn délelőtt öttagú küldöttséggel jelent meg a rádió igazgatóságánál, hogy a magyar nyelvű műsor tervezett beszüntetésével kapcsolatban kifejezésre juttassa a magyarok jövendőse panaszát, elkeseredését és felháborodását. A küldöttségben dr. Rosenfeld Sándor, Spiegel Jehuda, Schön Dezső, Smuel Hákohen Weingarten és Rosner Miklós vettek részt, míg a Kol Jisráél-t a megbeszélésen Chanoch Givton, az izraeli rádió igazgatója és dr. Márton Lajos az idegennyelvű műsorok szerkesztője képviselték.

Dr. Rosenfeld Sándor, a Magyar Zsidók Világszövetsége izraeli tagozatának el-

nőke rámutatott arra a magga nemében egyedülálló misszióra, amit a Kol Jisráél magyar nyelvű műsora tölt be. „Ismeretes — mondotta — hogy a magyar zsidóság milyen izoláltságban él, mert a magyar nyelv semmiféle rokonságban nincs az európai nyelvekkel. A háború utáni alijja zöme meglelt korban érkezett ide és ha az új olé meg is tanulta azt a párszáz héber szót, amivel a napi életben érintkezik, távol van attól, hogy híreket, előadást, vagy más műsorokat ezen a nyelven megértse. — Az ugynevezett „könnnyű héber” műsor bevezetése nem segít rajta, mert természetes és jogos igényeit nem elégíti ki.

A magyar jisiv diszkriminálása

Schön Dezső, az Új Kelet felelős szerkesztője elmondta, hogy a szerkesztőséget az ország minden részéből levelek özönével árasztják el, amelyekből ki-csendül a méltatlanul felháborodás. „Ez a határozat — mondotta — a magyar jisivban a törzsi diszkrimináció érzését váltja ki. Elismernék, hogy nincs magyar Vádi Száhb, de van magyar nyelvi probléma. Bizonyították rá, hogy szükség van a magyar napi-

és heti sajtóra, magyar nyelvű könyvre, kölesönkönyvtárra, magyar előadásokra. Súlyos kétségeink vannak a statisztika pontosságát illetően, amely kiszámította, hogy a magyar adásnak 20.000 hallgatója van. De ha a vita kedvéért el is fogadjuk ezt a számot, milyen jögon fosztanak meg 20 ezer polgárt attól a minimális szolgáltatástól, amit az állami ellenőrzés alatt álló rádió nyújt nekik?

Leírható-e a 100.000 magyarjuku zsidó Európában?

Spiegel Jehuda, a HOH országos elnöke a középhullámú műsor mellett a külföldnek szánt rövidhullámú műsorról értékelte ki. „Több mint száz ezer magyarjuku zsidó él Európában — mondotta — és harminc országban sugároznak magyar műsorról. Miért nemulna el pont Izrael hangja? Ennek a műsornak a beszüntetése azt jelenti, hogy a zsidó állam „leírta” ezt a százezer zsidót. Olyan gazdagok az embertartóink, hogy könnyűszerezzel tudunk lemondani arról a hűség, zsidó hagyományokkal és veletlenségekkel telt népcsoportról?”

Spiegel Jehuda elmondta, hogy az utóbbi években találkozott magyar zsidó csoportokkal Európa különböző részeiben. A vallás-

ügyi minisztérium megbízásából Magyarországon is járt, ahol zsúfolt zsidó templomokat, zsúfolt Tal-mud-Tóra iskolákat talált. Ezek a tömegek ragaszkodnak a zsidóságukhoz, érdeklőnek Izrael élete, kisebb-nagyobb gondjaival és problémáival. Jövőtehetetlen bűn volna erről a napi minimális negyedórás műsorról — akár takarékosan, akár „átcsoportosítási” — szempontokból lemondani.

Hasonló szellemben beszélt Smuel Hákohen Weingarten, a kiváló történész, a jeruzsálemi hitközség magyarszámú elnöke is Weingarten is járt a forradalom után Magyarországon és ugyanolyan impressziókat szerzett ott, mint Spiegel Jehuda.

Mit mond a rádió igazgatója?

Chanoch Givton válaszában a kérdést két részre osztotta. „A rövidhullámú műsor költségvetését — mondotta — más tényezők fedezik, a Kol Jisráél csak a technikai megoldásban és végrehajtásban vesz részt. Az évi költségvetés ötjegyű számban jut kifejezésre, s ha az intervenció az illetékeseknél eredménnyel fog járni, a Kol Jisráél a maga részéről örömmel fogja továbbra is sugározni a műsorról.”

A belföldi hallgatóknak szánt középhullámú műsorról kapcsolatban a következőket mondotta Givton:

„A statisztikai hivatal segítségével országos an-ké-

jelentettük a határozatot, április elsejével végrehaj-tjuk, — hacsak felső hely-ről jött rendelkezéssel nem fogják hatályon kívül helyezni.

A hallgatók körében rendezett anket

Spiegel Jehuda ezután az anket kérdését feszegette. A statisztikusok állítják 3 ezer embert konzultáltak, amely az ország lakosságának keresztmetszetét adja. „Nagyon furcsa — mondotta — hogy lefolytattak egy ilyen anketot, amely hónapok óta veszi igénybe, nyilván magyarjukuaknak is megküldték a kérdőívet és az ügy a magyar jisiv szervei előtt titokban maradt. Csak akkor értésültünk róla, amikor a rádió igazgatósága bejelentette, hogy a magyar adásokat beszünteti.

Givton igazgató előbb azt mondotta, hogy származási országok szerint válogat-ták össze az anket-alanyo-

kat, de újabb ostrom után bizonytalan választ adott. A küldöttség tagjai ugyan-írt tudtak arról, hogy az amerikai séma szerint dolgozó statisztikusok világrészek szerint csoportosították az interjú-alanyokat és a magyarok — minden terv és proporció nélkül — az európai csoportba kerültek. Minden valószínűség amellel szól, hogy a háromezer modellben a magyarjukuak nem szerepeltek országos számarányuknak megfelelően, különben nem jött volna ki az a lehetetlen szám, hogy a román műsorról 60 ezer, míg a magyar műsorról mindössze 20 ezer ember hallgatja.

A találkozó után a HOH vezetői elhatározták, hogy nagy társadalmi akciót indítanak a határozat megsemmisítése érdekében, egyben pedig a magyar jisiv jogos panaszát és felháborodását az egész ország tudomására fogják hozni.

LEVELEK A SZERKESZTŐHOZ

A Kol Jisráél és a magyar adás

Nem is beszélve arról, hogy a legpesszimistább számítás szerinti husz ezer polgár emel vezér a Kol Jisráél el-Gal-lup-irozott” tervének végrehajtása ellen, kérem: van-e joga a Kol Jisráél illetékes szerveinek az egyoldalú szerződéshez? Amikor az év elején az ötven százalékkal felelő rádió-díjat kifizettem, voltaképpen újabb szerződést kötöt-tünk az eddigi feltételek, illetve szolgáltatások mellett.

Ettől eltekintve azonban kötelességem azoknak a magyar nyelvterületről alij-jazni szándékozó testvéreim nevében szót emelni, akik szívzorgonva, némán és csüggedten várják napról-napra a Kol Jisráél magyar nyelvű adását a galut-ban. Lesik a híreket Erec-ből, hátha olyasmit sugároz a rádió, ami „jó” a zsidó-nak és amelyből azt remé-lhetik, hogy hamarabb jön el alijjazásuk órája.

Az alijja-várás mai stá-diumában se nem logikus, se nem időzerű a tervbe vett korlátozás.

NISSEI MATYAS,
Márcs Aviv, Block Amidár 15/1

Rádió

Az izraeli rádió magyar adás 18.45-kor a 460.422.5 és 292.7 MHz középhullámú, 21-kor a 33.3 MHz rövidhullámú adásokkal.

6: Má tovu, 6:05: rövid hírek, 6:10: zenélő óra, 6:30: torna, 6:40: zenélő óra, 6:58: műsorismertetés, 7: hírek, 7:17: hanglemek, 7:59: rövid hírek, 11:01: néphangverseny, — 12: asszonyorvát, — 12:30: izraeli dalok, — 12:45: hanglemisműsor, — 13:30: hírek, 13:45: „Hová menjünk este?” — 16: „Jeruzsálem hangja” — angolnyelvű adás, 17: hírek, 18:15: Chopin 8t dalát átdolgozásban éneklő Aliza Levandovska, a Kol Jisráél zenekarának közreműködésével, 17:30: Ifjúsági műsor, 18: Mezőgazdasági tanácsok, 18:03: héber nyelv rovata, 18:20: Durati Antal Bartólól, 19: hírek, 19:20: dalok és táncok kivánságú műsor, 20: a rádió heti-lapjáról, 20:05: keleti népdalok, 20:20: „Egy nap a repülőtéren” — előadás, 21: hírek, 21:30: Char-phantier, „Louise” — opera I. felvonása, 22:32: irodalmi télelő, 23: hírszövegezés.

Beküldöm - hirdetések árhuzamos műsor
17: Hírek, 17:06: hanglemek, 17:40: jazz-zene, 17:55: hírek, 18:03: héber nyelv rovata, 18:20: hanglemek-egyveleg, 18:15: ka-laudos történetek, 21:31: szórakoztató műsorok, Smuel Ro-zer és Arie Jozsef összedallításá-ban, 22:15: népdal-egyveleg, 22:45 hanglemisműsor, 23: hírek.

A hadsereg műsora
18:03: Kivánságlemek, 18:40: Estellag — zenezenék, 19:10: szimfonikus zenekari művek, — 19:30: zene egyveleg, 20: jazz-zene, 20:45: katonazene, 21:15: tarka műsor, 22: tánczene.

BARZILAY ISTVÁN:

* CSILLAG * A TÁBOR FÖLÖTT PESZACHRA

című, most megjelent regényével lépje meg külföldi rokonait és barátait.

Ara: vászonkötésben 6.50 font; fűzve 5.25 font
Kapható: az Új Kelet kiadóhivatalában, összes bizományosainál, továbbá a „Had a s h” könyvtárban, Tel-Aviv, Hájárkon utca 59 sz. és a szerzőnél, Rámát-Gán, Hószéjtim-utca 3.

Jeruzsálemben: postai megrendelésre házhoz szállítja: Mose Zaubere, Kirját-Hájovél, Sikun Olim 142.

A könyv árának egyidejű beküldése esetén postai megrendelést elfogadjunk.



Dani céltalanul forgolódott



Nem tudott felelni egyetlen kérdésre sem



OSEM levest evett (ami igazi élvezet),



és most ő az osztály eminense



EZ JO EZ OSEM

Cur Salom új arca

Lezajlott a szövetkezet ezévi közgyűlése

Irta: Dr. Engelberg Dezső

Az erdélyi, főleg cionis-tákból álló zsidóság bizo-nyára élénken emlékszik még arra a nagyszabású akcióra, amelyet dr. Weiss-burg Chájim indított el egy körülbelül 3000 dunám ki-terjedésű homokterületnek az akkori Palesztinában tör-ténő megvásárlására. Ez az akkor még arab kézen levő terület az Émek Zevulun-ban, a haifa-akkól ország-út mindkét oldalán, Haifá-tól mintegy 12 kilométer-nyire fekszik.

Az eredeti cél az volt, hogy a megvásárolt terüle-ten egy erdélyi zsidók által lakott várost alapítsanak s a várost „Cur Salom”-nak, a Béke Szirtjé”-nek neve-zék.

Az akció 1924-ben óriási lelkesedéssel indult meg, de már kezdeti stádiumában komoly nehézségekkel kel-lett számolni, amelyek a terv kivitelezését veszélyez-tetni látszottak. Így többek között az eredetileg kontemp-lált 3000 dunámos földter-ület fele kisajátítás útján már eleve idegen kezekbe került, míg a megmaradt területen bedunok százai vetették meg a lábukat, akinek végleges eltávolítá-sa sok időt és még több pénzt vett igénybe.

Közben rosszakaratu hir-verők Erdélyben ugyancsak megtépták az akciónak s elindítójának jó hírét. A vadaskodók szerint a „hold-ban létező” földterületek megvásárlására befizetett pénzeket elsikkasztották és azzal a jelszóval, hogy: „Se pénz, se dunám!” er-délyszerte végighordták a véres kardot. Dr. Weissburg Chájim ugyan rágalmozási pert indított a rémhírter-jesztők ellen a kolozsvári törvényszék előtt, azonban az ügyvéd részéről elköve-tett súlyos formahiba mi-att, ezelőtt pontosan 30 év-vel, a bíróság a vádlottak ellen megszüntette az eljár-ást. A vihar persze, nem állt el, s még évek hosszú során keresztül kísértett és tartott a gyanúsítások és vádaskodások özöne, mely nem egyszer nyilvános gyű-lések és tüntető összejöve-telek hangos botrányaiban jutott kifejezésre.

Csak, amikor 1952-ben a helyszínen sikerült Cur Sa-lom alapköveit lerakni, csak akkor ébredtek az érdekel-tek tudtára annak, hogy ez a komoly cionista mű a megvalósulás révébe jutott. Teljes elégtételadás volt ez dr. Weissburg Chájim szá-mára, akit a vadaskodók nyilai fájdalommal megse-beztek. Az alapkövetélteli ünnepség nyomán megkez-dődött a fokozottabb érdeklődés Cur Salom iránt és az akkori igazgatóság dr. Weisz Artur elnöklété alatt derék munkát végzett an-nak érdekében, hogy a kop-pár területet benépesítse. Közel 150 család telepedett le eddig ezen a helyen és a kilátások szerint a ma még falusi keretekben kibonta-zó erdélyi város lakossága állandóan gyarapodó ten-denciát mutat.

Az elmúlt 1959/1960-ik üzletévben alapvető válto-zás állott be a szövetkezet vagyoni helyzetében. Ez a változás részben a racioná-lisabb üzletvezetésnek, rész ben bizonyos külső köril-ményeknek köszönhető. Sze-

nes Henrik, a szövetkezet jelenlegi elnöke új, élén-kebb és realisabb szellemet vitt a társaság ügykezelé-sébe. Szerinte elengedhet-lenül szükséges a megvalo-sításra való állíttás. Ez pedig csak építés útján ér-hető el. Ahhoz, hogy Cur Salomban erős, virágzó vá-rosszüléssék, az igazgató-ság jobb ügyhöz méltó lel-kesedése és önzetlen mun-kája mellett pénzre van szükség, amivel a szövet-kezet eddig nem rendel-kezett, sőt egyetlen tisztvis-e-lőjének szerény fizetését is csak a legnagyobb erőfe-sztések árán tudta biztosí-tani.

A múlt év — szerencsére — etekintetben teljesen megváltozott a Cur Sa-lom üzleti képét. A szövet-kezet hirtelen anyagi megerősödését egy „Ami-dár”-ral létrejött tranzak-ció, valamint az a köril-mény okozta, hogy az ál-lam által annakidején elre-klasztott területek kapcsol-atban megindított perben a szövetkezet pernyertes lett. Ez a két tény tette le-hetővé, hogy a Cur Salom ma közel 500 ezer font ösz-szegű készpénzragyon fö-lött rendelkezik, etekintve a kb. 770 tag tulajdonát ké-pező és mintegy 900 duná-ma közel kitévő, eddig még fel nem osztott területek pénz-beli ellenértékétől.

A március 5-én Tel-Aviv-ban, az Amerikai Cionisták házában megtartott köz-gyűlés szokatlannul élénk részvételéből sejteni lehet-tett, hogy a szövetkezet életében döntő fordulat ál-lott be. Világos lett, hogy a Cur Salom mint kizáró-lagosan karitatív mozgalmi intézmény idejét multá és helyét a realis üzleti ala-pokon nyugvó, lukratív vál-lalkozás foglalta el. Erre mutat többek között a köz-gyűlésnek az a határozata, amelyben egy, a Rassco-val tervezett nagyobb szabású építési akció lebonyolítására adott felhatalmazást az igazgatóságnak. Ecéből a közgyűlés megbízta Szenes Henrik elnököt, hogy meg-felelő tőkék bevonása cél-jából Amerikába és Kana-dába utazzék. Az üzleti alapra való áttérést élénken bizonyítja az a köril-mény is, hogy a betervezett költségvetési előirányzat e-gyes tételei egyéb, már meglévő, hasznalható vál-lalatok költségvetéséhez hasonlóan. A betervezett költségvetés egyébként 2-részből, egy rendesből és egy rendkívüliből áll. A ren-des költségvetés végösszege 12.500.—, míg a rendkí-vülié 40.000.— lontot tesz ki.

A közgyűlés Harmat Zol-tán és dr. Engelberg Dezső elnöklétével folyt le. A tárgysorozat egyes pontjai-hoz prof. Breuer József dr. Révész Zsó, Faragó Mik-lós, Krémer Mose, Weiss-burg Elus, Schwarzcz Weiss, Bartók Jenő és Grünberg szövetkezeti tagok szóltak hozzá.

A közgyűlés végül közö-netét fejezte ki az igazga-tóságnak és az elnökek, valamint a szövetkezet tit-kárának azért az önzetlen, eredményes munkáért, amit az elmúlt üzletévben kife-jtettek és elismerésnek je-

(Folyt. a 4. oldalon)

Hogyan jön meg az ihlet?

Róza Bundi, a Vén Diófa népszerű hegedűművésze beszélte el az általa mulatságos történetet.

Ezerkilencszáznegyvenháromat írunk, amikor a munkaszolgálatos század, amelynek kötelekbe tartoztam, nehéz kubikosmunkát végzett a zombori repülőter mellett. Törzsrömmesterünk egy emberbőrbe bújtatott zsidófaló fenevad volt, aki ott keserítette meg életünket, ahol csak tudta. Minden reggel fél 3-kor keltünk és este 6-ig dolgoztunk keményen.

Egy szép napon lóhalálban futott hozzám a tábori szakács, azzal, hogy a törzsrömmester ur keres, mert azt hallotta, hogy zeneszerző vagyok.

Haptákba vágtam magam a rettegett altiszt előtt, aki megkérdezte tőlem, hogy tudok-e komponálni?

Hogyan tudnék, törzsrömmester ur, kérem alászan — mondottam.

Irtam egy verset és szeretném, ha jó melódiát csinálna hozzá — mondotta.

Átvettem a verset, elolvastam belőle néhány sort, a gutaütés könyveket. Arcomon azonban egyetlen izom sem rándult meg, amikor gyönyörűnek és élvezetesnek nyilvánítottam a versikét.

Tetszik? Zenésítse meg! — mondotta a törzsrömmester, majd megkérdezte:

te, hogy mennyi időre van ehhez szükségem.

Két hétre — válaszoltam piéhpofával, — ha már csinálod valamit, jól szeretem csinálni. Bár nem tudom, hogyan lesz, ha ezalatt a két hét alatt is munkára kell kivonulnom, akkor nincs időm komponálni.

Két hétig nem fog ki-vonulni!

Két hét után meg is jelentem az altiszt előtt és előadtam a félóra alatt össze-szeeskabált melódiát, amely nagyon meg is tetszett a „szerzőnek”, aki elmagyarázta, hogy beleszeretett egy zombori lányba és annak akarja a dalocskát előadni éjjeli szerenádj formájában.

Na de törzsrömmester ur — mondottam hirtelen ötlettel, — csak nem adjuk elő egy szál hegedűt? Ennek kellene azt megtanulni és úgy játszani! Itt van a Karvaly Laci, a híres operanékes és kántor, ő majd megtanulja, én fogom betanítani.

Igaz van. Mennyi időre van szükség ehhez?

Hát azt hiszem, két hét elegendő lesz.

Előteremtettük Karvalyt, aki vállalkozott rá, hogy két hét alatt betanulja a dalt. Természetesen két hétig ő sem vonult ki, így már kettesben üdültünk a zomborkörnyéki szállás lágy szalmáján, közben cigarettáztunk és a jobb jövőről álmodoztunk.

Szabadságom negyedik hetének leteltével Karvaly

szívhezszólóan elnékelte a törzsrömmester notáját, aki majd elolvadt a gyönyörűségétől.

Nem lehet ezt csak így előadni, — proponáltam a törzsrömmester urnak, — a kislány bizonyára zene-értő, le kellene kottáznia, hogy a hölgy majdan el is zongorázhassa.

Természetesen — egyeztet meg a büszke költő, — meg tudják ezt csinálni?

Mi, kérem, nem vagyunk kottázók, de szabadna talán ajánlanom a doktor Enyedit, a kitűnő zene-esztétát, aki gyönyörűen le fogja tudni kottáznia.

Hozzák elém azt az Enyedit!

Az előre betanított Enyedi meg is jelent és elvállalta, hogy két hét alatt kitűnően lekottázza a „romekművet”. Ehhez azonban kottapapír és toll is kellett, így a törzsrömmester beküldött mindháromunkat a beszerzési altiszt társaságában Zomborba, hogy megvegyük a szükséges felszerelést. Zomborban per-se gőzfürdőbe mentünk és kitűnő fatányéroszt ettünk az egyik helyi étteremben, majd megvettük a kottákat.

Hatodik hetem végén jelentkezünk a törzsrömmesternél és átadtuk a gondosan megszerkesztett kottákat, majd azt ajánlottuk, hogy egy cimlapot is kelle-ne hozzá rajzoltatni, mert úgy sokkal nagyobb hatás-sal lesz a kékszemű leány-zóra.

Ki tud cimlapot rajzolni? — dörgött a törzsrömmester hangja.

Itt van a Gerő — mon-dottam — ő híres plakát-tervező, olyan cimlapot csinál az, hogy hat nyelven beszél...

Két hét? — kérdezte a törzsrömmester, aki már megszokta ezt az időegységet.

Négyen voltunk már a jöfűtött kamrában, amikor a szolgálatvezető örmester szállásvizitelt tartott és kényelmesen heverésze tal-lált bennünket, amint pi-zsamában éppen elgondol-kozza fujtunk a füstöt a mennyezet felé.

Hát ti miért nem vonultok ki dolgozni, az anyátok!... — gerjett ékteien haragra.

Örmester urnak alászan jelentem, a törzsrömmester ur parancsára vagyunk itten! — vágtam magam haptákba.

Atmegyek a törzsrömmester urhoz megkérdezni, — válaszolt, — addig itt maradtok!

Weisz Jenő bajtársunk, aki a törzsrömmesteri csics-kás szerepét töltötte be, ki-hallgatta a két altiszt kö-zött lefolyt beszélgetést, a-mely körülbelül így folyt le:

Mit keres az a négy zsidó itthon, törzsrömmester uram? — kérdezte dühö-sen az örmester.

Az én parancsomra maradtak itthon! — vála-szolta a törzsrömmester.

De hiszen nem csinálnak semmit, csak hever-nek ott a szalmán és cigarettáznak!

Te paraszt, mit értesz te ehhez? — mondotta ok-tató hangon a törzsrömmes-ter. — Ok az ihletet var-ják. En is költő vagyok, én is mindig lefekszem és ci-garettázom, ha nem jön az ihlet.

Miután átadtuk a cim-lapozott kottát és az egész századdal többibben élene-keztünk a törzsrömmester ur költőmennyét, a lehe-rő legkönyebb munkára, te-repegyengetésre osztottak be bennünket, aztán rövid idő múlva leszerelés után tisztikocsiban hoztak haza bennünket, az altiszt pedig lemezzre vette fel „romek-művét.” (Kardos)

Meghall Grünberger József

Súlyos veszteség érte a magyar zsidó jüsvot: kedd reggel hosszas szenvedés után, 71 éves korában meghalt Haifán a nagyszabású származású Grünberger József, az erdélyi cionista mozgalom és a zsidó közélet egykori prominens vezére.

A hagyományhű zsidó családból származó Grünberger József korá ifjúságában csatlakozott a zsidó nemzeti mozgalomhoz. Nem volt Erdélyben olyan zsidó megmozdulás, amelyben ne vette volna ki a részét: országépítő alapok, sékel, szervezeti munka, kulturmunka, cháchására, zsidó könyv, zsidó sajtó, zsidó sport. Az erdélyi zsidó térképen három évtizeden keresztül Nagyszabás mellett ott állt Grünberger József neve. Ő volt a cím, a kapcsolat, a mindig segítségre kész munkatárs.

A második világháború alatt zsidósága mellett — cionista meggyőződéséért is sokat szenvedett. Mind a román hatóságok, mind az antiszemita beállítású szász lakosság benne látta — és jogosan — a zsidóság képviselőjét, ezért ő volt a közösségi bűnbak, akit meg-hurcoltak.

Grünberger József 1950-ben alijázott feleségével, aki Smuel Ben-Cur helyettes külügyi államtitkár, volt budapesti és bécsi nagykövetség nővére. Noha rajongott az országért, boldogságát nem találta meg: élete nagy fájdalma volt, hogy egyetlen fia, dr. Grünberger Pál orvos, aki ez idő szerint is a máramaroszi-geti kórházban teljesít szolgálatot, feleségével és gyermekeivel együtt nem tudott alijázni. A gyermekei és unokái utáni vágyakozás éveikig sorvasztotta testét. A lelkét, míg kedd reggel meggyötört, nemes szíve meg-szűnt dobogni.

Grünberger Józsefet ma, szerda déli 12 órakor temették Haifán, a Rothschild kórházból. A gyászoló család iránt országszerte óriási részvét nyilvánult meg.

A legujabb kongói kormánylista

- Elnök: Kaszavubu.
- Pénzügyminiszter: Kasszenuku.
- Közlekedési miniszter: Kajanuku.
- Nehézipari miniszter: Súlyumba.
- Könnypipari miniszter: Límloba.
- Igazságügyi miniszter: Dutyimba.
- Közoktatásügyi miniszter: Mabutul.
- Beruházási miniszter: Gubanull.
- Megruházási (belügy) miniszter: Pofozubul.

(Borsszem Jankó)

CUR SALOM

léül elhatározta Szemes Hen riknek a KKL aranykönyvébe való bevezetését. A közgyűlés ezalkalommal utasította az igazgatóságot, hogy a maga hatáskörében gondoskodjék a „Cur Salom”-gondolat megálmodója, dr. Welszberg Chájim emlékének méltó megörökítéséről.

A Cur Salom fennállásának új periódusához érkezett ma. Kívánjuk, hogy 37 évi viszontagságos, hosszú uti végén, — mely egybeesik az erdélyi cionista mozgalom történetének nem kevésbé fontos utszakájával — haladjon az országépítés érdekében, az általa kitűzött új utakon biztos lépésekkel előre.

BÉLYEGEK RÖL

Közi: BEN ELIEZER

IZRAEL

„Al táslichéni leót zikná”. (Ne dobj el öregségemre.) Ezt a megrázó feliratú kül-bélyegzőt használta a posta az Idős Dolgozók Szövetségének kérésére, hogy felhívják a figyelmet az

idős emberek különleges problémájára. Erdemes figyelemmel kísérni a postabélyegzőket, melyekkel igen gyakran súlyos emberi problémákat tárnak a nagyközönség elé.

SVAJC

Február 20-án négy bélyegből álló sorozat jelent meg, amelyek a Svájccal kapcsolatos nemzetközi eseményekkel foglalkoznak.

Az öt cent névértékű bélyeg, amely épülő falat és földgömböt ábrázol, azt az anyagi és oktatási segítsé-

értékű bélyeg, amely a kiállítás emblémája látható, a 20 centes bélyes a Lau, sámban és Genfben márciusban megrendezésre kerülő jégholki világbajnokság jellegű, egy hófiút ábrázol.

A fél frank névértékű bé-



get jelképezi, amelyet Svájc fiatal államoknak nyújtott. „Hyspa 1961” név alatt tavasszal rendezik meg Bernben a második higiénia-és sportkiállítás (az első kiállítást 30 évvel ezelőtt rendezték). A megnyitásra jelenik meg a 10 cent né-

lyeg abból az alkalomból jelenik meg, hogy Svájcban befejezték a telefonszolgálat teljes automatizálását. A bélyegen Svájc térképe látható az „Általános automata kapcsolás” felirattal. A bélyegek 32,5 x 22,5 milliméter nagyságúak.

FINNORSZAG

A finnországi Mariehamn városának 100 éves alapítási évfordulójára egy zöldeskék színű bélyeg jelent meg február 21-ikén. A kétféle példányban megjelent bélyegen egy régi vitorlás hajó látható, amelynek eredetije a városka múzeumában van. — Március 26-ikán 10 millió példányban egy zöldszínű és tip-



rus finn tájat ábrázoló bélyeg fog megjelenni.

CSEHSZLOVAKIA

A csehszlovák posta 1961 évi bélyegprogramja igen gazdagnak ígérkezik: februárban 5 bélyeg a geofizikai év eredményével foglalkozik; márciusban egy ötös sorozat, öt világhírű tudós arcképevel jelenik meg. Áprilisban három bélyeg emlékezik meg a prágai zeneakadémia fenállásának 150-ik évfordulójáról; júniusban öt bélyeg, a világhírű cseh bábszínházzal foglalkozik; augusztusban egy hármas sorozat a berni vásár alkalomból jelenik meg; a szeptemberben megjelenő hat bélyegen a csehországi gyümölcsöket fogjuk látni; októberben az építéset és ipar eredményeit, továbbá cseh városok látképeit mutatja be egy tízes sorozat; novem-



berben hét sportbélyeg lát napvilágot.

SZOVJETUNIO

Románia és Lengyelország után Moszkva adott ki egy 40 kopek névértékű Cho-

pin emékbélyegyet, amelyen a partitúráiban lapozgató zeneszerző látható.

ARABOK

Az arab államok, főként Egyiptom és Szaudi Arabia — a nemzetközi postae gyeménnyel ellentétben — bélyegek és külbélyegzők felhasználásával is Izrael-ellenes propagandát fejtenek ki.

Az első Izrael-ellenes bélyeg még Faruk uralkodása idején, 1948 május 15-én, Izrael önállóságának kihirdetése napján jelent meg. A bélyegen az exkirály képe látható és az egyiptomi hadsereg csapatai, amint Izrael ellen menetelnek. Ennek a bélyegnek a propaganda értékét erősen csökkentette az arab hadseregek veresége. Viszont ennél nagyobb hatást ért el a tavaly megjelent egyiptomi és három szauidai „menekült” bélyeg.

— Egyfolytában nem tudok tőle s ni. — Maga zsidó? — tegnap egy utcán. Az illető? — Hát mi volnék?! — Ha fölünk is megmondjuk, de

Hátha valaki n Kovácsné sirva dik a barátjér két évi börtönre fiát. — Azután me a büntetést? — Jaj, dehogyan vilá legjobb volt. Amit lopott hazahozta.

Uton, útfélen...

HOGY EL NE FELEDJE...

Michéle Deschamps 14 éves volt, amikor anyja meghalt, apja pedig megszűnt róla gondoskodni. Egy intézetben gyermekekre ügyelt fel, de ezt abba kellett hagynia, mert a tüdőbaj jelei mutatkoztak nála. Hosszú hónapokon keresztül élte a tüdőszanatóriumok szánalmas életét. Soha nem volt látogatója, hiszen egyedül volt a világon. Csak az ápolónők törődtek vele és ők tartották benne ébren az életkedvet.

Mikor jobban lett — teljes gyógyulásról a tuberkulózisnál sohasem lehet beszélni — elvázolt egy segédápolónő kurzust. De ez nem elégítette ki. Okleveles ápolónő akart lenni, városi kórházban dolgozni. Ehhez tanulmányokat kellett folytatnia és a tanulmányok pénzbe kerültek.

A pénzt úgy szerezte meg, hogy egy éven át virágot árult az utcán, este pedig gyerekekre vigyázott és közben kötött. Két év után kitűnő eredménnyel levizsgázott és most már két éve dolgozik egy párizsi klinikán. De még ez sem elég neki. Specializálni akarja magát és ezért további tanulmányokat folytat. Ezért, még mindig baj van az anyagiakkal. Egy fűtetlen kis manzárszobában lakik, ahol folyóvíz sincs és csak egy zsinórban lógó kis villanykörte világítja meg a szoba nyomorúságos bútorzatát.

Ilyen körülmények között, nem csekély örömet jelentett neki, midőn megnyerte a „Vizum a reménységhez” díjat, mely ötszáz ezer francia frankot (ezer dollárt) jelent számára. Másnak ez talán nem nagy összeg, de Michélenek nagyon sokat jelent. Egyebek között: egy évi munkáját.

Vajon milyen díjat nyerhetett egy szomorúságú, félszeg kis ápolónő, aki, amikor a fotóriporterek bízatták, hogy mosolyogjon, így válaszolt: „Még nem

tudok. Talán majd megtanulom.”

A „Vizum a reménységhez” díjat, melyet Starkmann-díjnak is neveznek, tavaly egy Ella Bogval nevű lengyel menekült kapta, aki a koncentrációs táborban elvesztette mindenki-jét és azóta varrónő. A díj segítségével táncolni tanult és ma a leghíresebb párizsi ballerina, Ludmilla Tchérina csoportjához tartozik.

A díjnak a feltételei: nemre, vallásra és nemzetségre való tekintet nélkül, mindenki megkaphatja, aki még nem múlt el 25 éves és igazolni tudja, hogy 15 éves kora óta egyedül gondoskodik magáról. Igazol-nia kell azt is, hogy kétségsbeejtő és reménytelen helyzetében mindent elkövetett, hogy az emberi tevékenységek bármilyen területén eredményt érjen el és jobbra fordítsa sorsát.

Nem mindennapi díj ez tehát, melyet minden évben egy íróból, egyetemi tanárból, újságírókból (Edith Piaf az egyik) álló zsűri ítél oda. Annak az embernek a sorsa sem mindennapi, aki alapította. A magyar-zsidó Starkmann Leopold a háború előtt beteg, egyedül, egy fillér nélkül érkezett Párizsba és a saját erejéből lett az, ami Párizs legnagyobb készruha gyára (a „prét a porter” tehát a készruha, nem azonos a konfekcióval, hanem lőzte és a mértékre készült ruha között van nivóban).

A Champs Elysées egyik előkelő éttermében rendezett vacsorán, ahol a díjat kiadták, persze mindenki arra volt kíváncsi, mi készítette arra a beérkezett és gazdag üzletembert, hogy ilyen különös feltételekkel alapítson díjat.

— Azért alapítottam, hogy el ne feledjem a saját nehéz éveimet — mondja csendesen és szerényen Starkmann.

Tanulhatnának tőle sokan, akik — feledékenyek-bek nála. L. Láng

KUBA

Írta: Löwenkopf Kálmán

Vaskos könyv volt az utitársam kezében, möhön faltam az oldalakat, én meg unatkozva néztem az ismerős tájat, behódoltam hát a rossz szokásnak és félszememet beleloptam az utitársam könyvébe. Latinbetűs volt a könyv és első pillanatra románnak véltem.

Az utitárs belefáradt a mohó olvasásba, letette a könyvet a hátsó fedelére és szemüvegét törülgette.

— Bocsánat, ön romániai, uram?

— Nő, nő... Kjúba...

— Mámélosnt véletlenül nem tud?

A „kjubai” arca felragyogott.

— Aderábe, még jobban... — És örömeben a szivartárcája után nyult, hogy egy kubaival megkínáljon.

Persze rácsaptam a kubaiba, valamint a kínálkozó alkalomra és a pergő mámoson segítségével élénk társalgásba fogtunk.

— Ön menekült? — volt az első kérdésem.

— Egyelőre még nem, kereskedelmi uton vagyok... De egyáltalán jó lesz körül nézni, soha lehet tudni. Gálut, az gálut. Az egyiket vasfüggönynek nevezik, a másikat Kongónak, Kubának. De amint említettem, jelenleg nincs komolyabb baj. Ha majd lesz, akkor... akkor...

Itt elakadt a szava.

— ...akkor — folytatja kisvártatva — ...akkor majd csinálnak valamit... Ha ugyanmár nem lesz késo, mintahogy ezt számos példa mutatja...

Elgondolkodik. Nem esik neki jól a szivar. Elnyomja és kihajítja az ablakon. A tájat nézi.

— Gyönyörű! — mondja elragadtatással. — Nálunk, Galiciában, valaha csak kormcsárosok voltak, meg boltosok, sáchenok, melamedok, furdós zsidók és sztám snorrerok. Itt meg föld van, zödelő mezők, föld, amelyre szilárdan rá lehet állni.

— No és ahol most él, az milyen?

— Az egyelőre kenyéret ad, a hazám, amelynek a polgára vagyok, egyenlő jogokkal, mint a többi, de hogy mi lesz, ha a föld még jobban megrendül, azt bizony nem tudom.

— Szép! — Ujra a tájat nézi. — Szép az nálunk is, de ki tudja, meddig szép, meddig lehet gyönyörködni a szépségében.

Elhallgat. Az arcán keserű barázdák húznak végig. Ujra megszólal. Jól esik neki, hogy van ki előtt kiönteni a szívet.

— Ezt már maguk nem értik, nem tudják. Napigondok? No, persze. Határok? Tudom. De a kenyér, amit megesszük, az édes, az állunk nyugodt, zavartalan. A határokat zsidó katonák őrzik. Ha Isten őriz, baj volna, nem bujnak a pincébe.

Hirtelen elneveti magát.

— Lembergben állandóan eszemben volt, eszembe jutottak, hogy zsidó vagyok, itt nem is gondolok rá. Legfeljebb a munka, az óriási teljesítmény, amit itt látok, juttatja eszembe.

Egyfolytában kepelem, nem tudok tőle szóhoz jutni.

— Maga zsidó? — kérdeztem tegnap egy zsidót az utcán. Az illető nevetett: Hát mi volnék?!

— Ha tőlünk kérdik, mi is megmondjuk, de az arcun-

— Kifogástalan, sőt mondhatnám, barátságos... A sajtó is kedvezően emlékszik meg Izraélről. Nem a jelen igazítja tehát a kubai zsidóságot, hanem a jövő és a jövő, fájdalom, eléggé homályos.

A könyv ott fekszik az autóbuss ülésén, már nem érdekli, feléje se néz. Mindaketten kinevélünk az ablakon, az errei tavaszban gyönyörködünk.

— Magukról beszéljen, uram, az ottani életéről.

— Kajdem kol nem ellenünk irányul. Még talán nem volt rá idő. Egyelőre az Egyesült Államokat gyűlölik, de holnap, ugye, rájuk fogják, hogy ellenség vagyok... A gyűlölet könynyen terjed, különösen, ha vannak terjesztői. Most még az a nevük, hogy technikusok, vezetők, oktatók. De mondom, egyelőre nincs komolyabb okunk a félelemre.

— És milyennek látja a jövőt?

— A jövőt nálamnál okosabbak sem látják. Két hatalmas erő áll láthatatlanul egymással szemben. Az egyik oldalán a munkásság, velük szemben a katolikus papság. Hogy ki fog győzni, ki tudja? Mi zsidók oldalt állunk és várjuk a fejleményeket. Nem is volna tanácsos akár az egyik, akár a másik oldalra állnunk, de csekély számunkkal úgysem tudnók az erőket megölelteni.

Elgondolkodik.

— Az imént két egymással szembenálló erőről beszéltem. Ezt nem kell szószórintenni. Castro jó katolikusnak mondja magát, szocialistának és tagadja, hogy kommunista volna.

Kis szünetet tart.

— Mostanig a gyűlölet ugyszólván kizárólagosan Amerikának, az Egyesült Államoknak szól, irigylük, gyanakodnak rá, kizsákmányolással vádolják, de talán kisebbségi érzet irányítja az egészet...

— No és el lehet máról-holnapra szakadni az Egyesült Államoktól?

— Engedje meg, de erre nem felelek, én is kubai vagyok. A multból hajlandó vagyok beszélni, de a jövőről nem. A multban köldökzsinórral voltunk az Egyesült Államokkal összekötve, a jövő fogja megmutatni, hogy ügyes bábaasszonyok vagyunk-e, el tudjuk-e vágni azt a zsinórt, nem használunk-e rozsdás ollót és a gyerek belepusztul...

— Castrot milyen embernek ismeri?

— Varázslatos ember, sok idealizmussal és mi tagadás, egy jó csomó demagógiával megáldva. Enélkül nem megy, enélkül nem lehet évszázados kapcsolatokat lerombolni, a kicsinek a nagygyal szembeszállni. Egyéb-ként ragyogó szónok, a munkások rajonganak érte.

— És ön?

Kínéz az ablakon, nem felel.

— Mondana talán valamit a zsidók helyzetéről: antiszemitizmus, zsidó kultúra, iskola...

— Erről szívesen. Irja meg, hogy Kubában nem ismerik az antiszemitizmust, nem fér össze a kubai nép természetével. A zsidók teljes vallási és társadalmi szabadságot élveznek. Van zsidó iskolánk, szépszámu tanulóval, jól működő cionista szervezet. Gyakran rendezünk előadásokat, őszszejöveleteket. A gazdasági helyzetünk bizony megrendült és sokan vándorbotot ragadnak, mennek, amíg még menni lehet...

— Milyen Kuba viszonya Izraélhez?

— Kifogástalan, sőt mondhatnám, barátságos... A sajtó is kedvezően emlékszik meg Izraélről. Nem a jelen igazítja tehát a kubai zsidóságot, hanem a jövő és a jövő, fájdalom, eléggé homályos.

A könyv ott fekszik az autóbuss ülésén, már nem érdekli, feléje se néz. Mindaketten kinevélünk az ablakon, az errei tavaszban gyönyörködünk.

— Magukról beszéljen, uram, az ottani életéről.

— Kajdem kol nem ellenünk irányul. Még talán nem volt rá idő. Egyelőre az Egyesült Államokat gyűlölik, de holnap, ugye, rájuk fogják, hogy ellenség vagyok... A gyűlölet könynyen terjed, különösen, ha vannak terjesztői. Most még az a nevük, hogy technikusok, vezetők, oktatók. De mondom, egyelőre nincs komolyabb okunk a félelemre.

— És milyennek látja a jövőt?

— A jövőt nálamnál okosabbak sem látják. Két hatalmas erő áll láthatatlanul egymással szemben. Az egyik oldalán a munkásság, velük szemben a katolikus papság. Hogy ki fog győzni, ki tudja? Mi zsidók oldalt állunk és várjuk a fejleményeket. Nem is volna tanácsos akár az egyik, akár a másik oldalra állnunk, de csekély számunkkal úgysem tudnók az erőket megölelteni.

Máris munkanélküliséget okoz a gépesítés

Az automatizálás az amerikai nemzetgazdaság 2-es számú problémája

(Reprinted by permission from TIME, The Weekly Newsmagazine, copyright TIME Inc., 1961.)

A munkanélküliség állandó emelkedésével az amerikai gazdasági szakkörökben egyre gyakrabban emlegetik az új mumust, amelyet úgy hívnak, hogy automatizálás. Milyen mértékben járult hozzá a gépesítés, a technológiai újítások gyors terjedése ahhoz a tényhez, hogy ezidőszámtól 5,400,000 munkás van munka nélkül Amerikában? A kérdés tanulmányozására Arthur Goldberg munkügyi miniszter a múlt héten egy különleges bizottságot nevezett ki. Egyelőre még senki sem bogozta ki, hogy az elvesztett munkahelyek közül mennyi írható az általános visszacsúszás és mennyi a gépesítés és más technológiai változtatások számlájára, de számos gazdasági szakértő van azon a véleményen, hogy a gépesítés sokkal nagyobb munkanélküliséget okoz, mint azt eredetileg gondolták. Illinois államban, ahol a múlt héten 315 ezer munkanélkülit regisztráltak hivatalosan, Robert Johnson állami munkügyi igazgató azt állítja, hogy túlnyomó többségük az automatizálás áldozata. Dr. Russel Ackoff, a Case Gazdasági Kutatóintézet szakértője szerint a gépesítés olyan sok tevéletre és olyan gyorsan ért el, hogy „a nemzet másodlagos legfontosabb problémájává nőtte ki magát.” (Az első: a béke.)

Az eredményesebb gépek üzembeállítása által elvesztett munkahelyek száma csupán egy része a problémának. Ami a legtöbb munkahelyi szakértőt még ennél is jobban aggaszt, az az a tény, hogy — ellentétben az eddigi elképzelésekkel — az automatizálás minden bizonnyal meg fogja gátolni a nemzetgazdaságot az eleendő számú új munkahelyek megteremtésében is. Elmer J. Holland, Pennsylvania állam demokratikus képviselője a kongresszusban, aki a probléma tanulmányozására kinevezett bizottság élén áll, ezt mondja: „Az automatizálással kapcsolatos problémák egyik legnagyobbika, nem az a munkás, akit elbocsátanak, hanem az a munkás, akit nem vesznek fel.”

Az ipar minden vonalán az irányzat: nagyobb termelés kisebb munkaerővel. — 1956 óta, az erősen gépesített vegyi iparban, a termelő munkahelyek száma három százalékkal csett, miközben a termelés 27 százalékkal növekedett. Noha az acéltermelés kapacitása 1955 óta 20 százalékkal emelkedett, a gyári munkások száma még a rekordtermelés időszakában is 17 ezerrel kevesebb volt. Az autópárhban foglalkoztatott termelőmunkások száma az 1955 évi prosperitási tetőfokán 746 ezer volt, míg a múlt év novemberében, közvetlenül a jelenlegi negyszabású elbocsátások előtt csak 614.000 volt. A húsiparban a munkahelyek száma 1956-ban érte el a maximumot, azóta ebben az iparban 23 ezer munkás vesztette el állását, noha a termelés mennyisége 3 százalékkal fokozódott. Kisebbséretű de állandó elbocsátások folynak a pékárban is, amely 1954-ben 174.000 munkást foglalkoztatott, a múlt évben pedig csak 163 ezret. Manapság egyetlen mezőgazdasági munkás termelése 24 személy élelmészére eléendő; 1949-ben ugyanaz a munkás csupán 15 ember számára termelt.

A gyárakban elvesztett munkahelyek nagyrészt a multban ellensúlyozni lehetett oly módon, hogy a fel-szabadult munkaerő az úgynevezett szolgáltatási iparágakban és irodai munkakörökben talált elhelyezkedésre. Az automatizálás egy-re nagyobb teret hódít az irodákban is. Az elmúlt évben az amerikai statisztikai hivatalban a népszámlálás végeredményét 50 hivatalnok dolgozta ki, holott ugyanennek a munkának elvégzése 1950-ben 4100 statisztikus munkáját követele meg. A kaliforniai Bank of America és számos más bank komplikált és igen „intelligens” gépeket vezettek be, amelyek szortirozzák, ellenőrzik, könyvelik a csekket és különféle más adminisztrációs munkát végeznek el halálos pontossággal. Bár ezekben a bankokban ez idő szerint még nem történtek nagyobb szabású elbocsátások, a helyzet még sem vigasztaló, mert a gépek beállításra óta egyetlen hivatalnokot sem vettek fel, noha az üzleti tranzakciók száma lényegesen emelkedett. A Bell telefontársaság telefonközpontjaiban az elmúlt 15 évben 50 százalékkal több beszélgetést regisztráltak, de a személyzet száma csak 10 százalékkal gyarapodott.

A multban az új iparágak mindig sokkal több alkalmazottat vettek fel, mint amennyit elbocsátottak. A mai új iparágakban azonban nem áll fenn ez a helyzet. Azóta, hogy a katonai

repülőgépgyártás áttért a rakétákra, az iparban 200 ezer munkahely üresedett meg, holott dollárterjedelemben az ipar lényegesen többet produkál. A multban az úgynevezett új iparágak mint az autópárh és az elektromos háztartási készülékek ipara aránylag sok nem szakmunkást alkalmaztak. A mai új iparágakban úgy-szólván nincs helye nem-szakértő, vagy „szug-bét” munkásoknak, vagyis pontosan annak a munkásrétegnek, amelyet a gépesítés mindenekelőtt eliminál.

A munkásszakszervezetek vezetője országszerte csak lassan eszmél rá arra a tényre, hogy a gépesítés problémája sokkal súlyosabb, semmint hogy megoldható lenne konvencionális zöldasztal körüli tanácskozásokkal. Mint azt az egyik szakszervezeti vezető megjegyezte: „Még egyetlen nagy iparvállalatot sem látam, amely hajlandó lenne komolyan szembenézni a problémával és őszintén keresné a megoldásokat. Minden igyekezetük odairányul, hogy elhárítsák a maguk felelősségét. Hosszútávú megoldásokról beszélnek, — de senki sem beszél a munkanélküliség, a szükségben szenvedők azonnali problémáiról.”

Számos nagyvállalat igazgató, miközben elismeri, hogy a gépesítés valóban munkanélküliséget idéz elő, azon a véleményen van,

hogy a gazdasági válság megszűnésével, ismét eléendő munka lesz mindenki számára. De a munkahelyi szakértők úgy vélik, hogy ez túlzottan optimista fel-fogás és attól tartanak, hogy ha a kormány, a munkaadók és a szakszervezetek nem lépnek rövidesen és együttesen akcióra, a krónikus munkanélküliség száma feltartóztatatlanul emelkedni fog még a gazdasági prosperitás visszatér-tével is.

Nagy emberek mondták

E. Kovács Kálmán: „Ha követ dobsz a mocsárba, brekegnek a békák.”

Herald Beer professzor: „A csúfság nagyon relatív fogalom. A daganat például csodálatos jelenség lehet egy sebész számára.”

Glenn Jones: „Senki se lát olyan sokat a női szépségből, mint divattervezők, furdómesterek és tejsejmberek.”

Harold Cranborn: „A millió-sok olyan emberek, akiknek a föld színe alatt van olajuk. A többieknek csak a salátájukban van.”

James M. Ballej: „Ha egy fiatal fiúnak és lány-nak van bátorsága felhagyni enni, akkor egészen biztos, hogy nagyon szerelmesek egymásba.”

Charles de Gaulle: „Az Egyesült Nemzetek olyan szervezet, melyben a nemzetek azt hiszik, hogy ők egyesültek.”

Molnár Ferenc: „A nő-sülés olyan, mint a monokli. Roppant elegáns viselet, de nélküle jobban lehet látni.”

Meg nem értett asszony

Jelige: 2504

Szerkesztői üzenet: — Kedves 2504! Egyetlen tanácsot adhatunk: igyekezzon öt megtartani. Legyen újra olyan, mint régen. Türelemes, megértő. Hagyjon fel a féltékenykedéssel, ne egye az életét. Meleg otthont, megértő, nem kérdezősködő feleséget nehezen hagynak el a férfiak.

Az asszony elhatározta, hogy követni fogja a szerkesztő tanácsát. Abban a pillanatban csegett a telefon.

— Te vagy az?

— Igen, édes, én.

— Né edesem. Csak any nyit akartam mondani, hogy gyűlölem van és valószínűleg nem ebédelek otthon.

— Szegény fejed, mennyi dolgoz van. Seba, én megdeleg tartom az ételt. Akkor jössz, amikor akarsz. Várlak.

— Nem haragszol?

— Dehogy, szivem. Miért haragudnék? Maradj csak nyugodtan, amíg a munkád megkívánja.

A férj öt perc múlva otthon volt.

— Mi van életem, nincs gyűlés?

— Hagyd már abba ezt a mézes-mázos hangot. Mi történt? Mit akarsz?

— Én? Mit akarjak, édesem? Örülök, hogy lemond-tad a gyűlést és itthon ebédelel. Már hozom az ételt. Addig tedd magad kényelembe. Itt a házikabátod, a papucsod.

A férj arca valódi tanulmány volt. Vihart érzett. Gyanakodott. Valami idő-közben behozta az ételt. A legjobb falatotok tette a tánygyjára. Mindenből kétszer. Közben csacsogott. Jelen-télen apróságokról. Jöttment. Sürgött-forgott, mint bolygó a nagy fényesség körül. A férj morcosan evett. Fél és amint érezte, hogy a félelem elhatalmasodik benne, úgy lett mind dühösebb.

— Nem akarsz lefeküdni ebéd után? — kérdezte az asszony. — Lehuozom a redő-

nyöket, szépen betakarlak és alszol. Rád fér. Eppen eleget dolgozol.

— Mondd... mi bajod van neked velem? Mi történt? Miben töröd a fejedet?

— Én szivem? A világon semmiben. Akarom, hogy jól érezd magad, hogy pihe-njen. Alig vagy itthon, ki-merítő nehéz munkát vég-zel. Főnökeid kihasználják.

— Mondd... nem lenne jobb, ha kirukkoltál és nyíltan megmondanád, mit akarsz?

— Ne izgasd fel magad. Értsd meg, hogy én nem akarok más lenni, mint a te kis csendes, megértő feleséged. Feküdj le és ha felkeltél... ha akarsz... el-mehetünk a moziba.

— Má pítom? Tudod, hogy utálok a mozit. S kü-lönböztetés este dolgom van. A délutáni gyűlést estére hal-lasztottuk.

— Szegénykém. Biztosan belenyulik majd a késő éj-szakába és reggel hétkor újra talpon kell lenned.

— Nem szólsz semmit, hogy későn jövek haza?

— Mit szólsz, szivem. Ez a munkád. Ez a kötelessé-ged. Készítetek finom vacso-rát és ha hazajössz, csak meg kell melegítened. Az asztal felét megterítve ha-gyom. Ha éjfélig megjössz, akkor még én szolgáljak ki.

— Nem tudhatom, med-dig tart. Te csak fekédj le. Izé... holnap este is későn jövek.

— Nem baj, szivem. Akkor jössz, amikor akarsz. Engem mindig itthon találsz. Holnap éjjel várlak, amíg meg nem érkezel. Nem akarom, hogy péntek este egy-dül egyél. Na de most, elég a beszédből... lefeküdni. Alszol egy órácskát és visz-sza az irodába.

— Te! Idehallgass. Mondd, mit akarsz te tőlem?

— Pusztit.

— Mit?

— Pusztit. Pusztit anyuká-nak, aztán hajcsikálás, alu-

kálás. Ha felébred, apuka megpuszítja kis feleségét és megy a munkába.

— Nekem te hagyd abba ezt az alukálást, meg hajcsikálást és tedd a kártyá-kat az asztalra! Nekem nin-csenek idegeim az ilyesmi-hez. Én dolgozom, öltöm ma-gam és nem birom ezt a fe-zűlt légkört. Mondd meg nyíltan, mi mászkál a fejed-ben és essünk tul rajta. Ne táncolj az idegeimen, mert nem jó vége lesz. Érted?

— De edesem. Igazán nem értelek. Várlak finom ebéddel, megvetett pamla-gal, nem kérdezek semmit, nem szólok semmit. Én a te boldog kis feleséged vagyok és te az én jó, hűséges, dol-gos férjem. Uram és paran-csolóm.

— Most aztán elég volt! Torkig vagyok méztől cse-pégtől, kigyőzserterü viselkedé-seddél. Mit vethetsz a szememre? Hogy néha későn jövek haza? Na és? Más férj nem marad ki néha? Nem adok meg neked min-dent? Nincs szép lakásod, ruhád, új rádiód? Mit akarsz még? Mit eszed az életem?

— De fiacskám. Nyugodj meg. Feküdj le. Minden a legnagyobb rendben van. Pa-naszkodtam? Boldog va-gyok ha látlak. Elfoglalt ember vagy, akkor jössz, amikor akarsz. Nem kell ad-jál semiféle magyarázatot. A férj paprikavörösen fei-ugrott.

— Elég! Elég! Érted? Elég volt! A cédotat elerted. Ilyen módszerekkel szemben én tehetetlen vagyok. Én nem vagyok olyan finom mint te. Biztos az a gazem-ber Fleissig árukkodott. Hát, igen! Barátnóm van. Szere-tóm. Érted? Ha ezt akartad, most tudod. Legálább nem eszed többé az életemet.

Szemei kirádkáltak. Hör-gött. Egy darabig még ősz-szefüggéstelen szavakat mormogott, majd vette a kalapját és úgy bevégta az ajtót, hogy rengett belé a ház.

(deutsch)

1961 III 8 Uj Kelet 5

AZ ELLENSÉGES TÁBOR REGÉNY

Nem... én nem... — mondta a belső hang, melyet George jól ismert, s mely tizenkét évvel ezelőtt az elhagyott kávéházban, azon az éjszakán, amikor kivonszolta Dórát Mrs. Hooper házából, vijjogva, üvöltve figyelmeztette, hogy keljen fel és meneküljön. Nem kelt fel és nem menekült. Most ugyanaz a hang ugyanazt a figyelmeztetést sikoltotta a fülébe.

— All right! — mondta és tudta, hogy megpecsételi a sorsát, de ugyanakkor arra kényszeríti saját magát, hogy megjátssza a szerepet, mint a helyzet ura. — Néhány percre feljöhetsz.

— Ejha... álmélkodott Dóra, mikor George kinyitotta az ajtót és belépett a lakásba. — Ugy látom, alaposan megváltozott a sorod a régi idők óta, amikor még Mrs. Shisslenél laktál.

— Már innen is elköltözöm — mondta George élesen és belépett a hálószobába, ahol utazóbőröndje feküdt az ágyon. Igyekezett menekülni a frissensült mézeskalács illattól. — Csak hat hónapra béreltem, míg Londonban állomásozom — szölt és ingeit, harisnyáit kezdte beledobálni a bőröndbe. — Pár napon belül indulok vissza Londonba és nem tudom meddig maradok ott. Talán egészen a háború végéig. Ez a lakosztály már csak a hó végéig az enyém.

Felemelte pillantását a csomagolásból. Dóra a hálószoba nyitott ajtajához támaszkodva, egyik újját rágeszalva, tágranyílt, ragyogó, riadt szemmel követte minden mozdulatát. Olyan volt, mint sok-sok évvel ezelőtt, azon a nyári estén, amikor ott állt apja műhelyének nyitott ajtajában és George megmondta neki, hogy Tessie nével Albanya utazik.

— El kell érnem a vonatot — mondta nyersen a lánynak, abban a reményben, hogy ezzel leplezi hangja remegését. — Jobb, ha gyorsan elmondod, mi a baj.

Dóra gyorsan beszélni kezdett, miközben öklét idegesen alsóajkához dörzsölte. Tágranyílt, riadt szemének pillantását le nem vette Georgetől, olyan volt, mint a gyermek, aki tanulás helyett eljátszotta a délelőtti és amikor hazaérkezik, hogy töredelmesen bocsánatot kérjen, kiderül, hogy a ház szülei-vel együtt rejtélyes módon eltűnt a föld színéről.

Elmondta, hogy nem ő volt az, aki kifosztotta George lakását, nem ő vitte el a pénzt, amit a nász-útjukra szántak, nem ő tépte szét a vasúti jegyeket és nem ő szaggatta ki az ezüst keretből Brandeis bíró képét. Nem... mindezt Danny tette. Ő volt, aki váratlanul, amint szokta, megjelent és mint mindig, Dóra képtelen volt mást tenni, mint amit parancsolt neki. Azzal a különbséggel, hogy most összeházasodtak. Dóra nem tudja miért, miután Danny nem szereti, soha nem szerette. Azt hiszi, valami üzleti háttérre van a dolognak. Danny állandóan arra kényszeríti, hogy különféle iratokat aláírjon, s amikor követelték tőle a pénzt, azt mondta, hogy neki nincs semmije.

Az elmúlt tíz évet Chicagóban, San Franciscóban és New Orleansban, meg egy csomó más városban töltötték és Danny minden alkalommal azt képzelte, hogy megtalálta a megfelelő helyet és helyiséget, ahol Dóra érvényesülhet és óriási sikert arat. De sohasem sikerült megtalálnia a megfelelő helyet és kilenc hónappal ezelőtt visszajöttek New-Yorkba. A Times-tér környékén laktak különféle szállodákban és valahányszor a számla kifizetése körül nehézségek merültek fel, — egyszerűen odébálltak. Végül már egyetlen szállodába se fogadták be őket. Ekkor Danny a keleti Negyvennyolcadik utcában kis lakást bérelt, ahonnan naponta kijárt titokzatos üzleti megbeszéléseire, hogy a nagy sikert előkészítse. Gyakran előfordult, hogy napokig távolmaradt hazulról, mert — mint mondotta — azok, akik a nagy siker eléréséhez hozzásegítik, azt kívánják tőle, hogy utazzék le vidékre a részletek megtárgyalására. Dóra nem tudja, mit értett Danny „vidék” alatt és soha nem is kérdezte tőle. Még akkor sem, amikor négy-öt napon át távolmaradt. Ezért aztán a legutolsó alkalommal, amikor elment hazulról, észbe se jutott, hogy Danny nem jön vissza többé.

— Azt hittem, újabb három-négy napos kirándulásra ment — mondta — olyanra, amit gyakran megtett már. De ez három hónappal ezelőtt történt és múlt hónapban a háztulajdonos kellemetlenkedni kezdett és ma reggel... — Dóra hangja elakadt és, mintha a láthatatlan fonal, mely eddig az ajtóhoz kötötte, ezzel egyidejűleg elszakadt volna, belépett a hálószobába. A könnyek patakban ömlöttek végig vékony, hihetetlenül finom arcán, ami Georgetől mindig egy kínai játékbábúra emlékeztette.

— George, most mit csináljak? — kérdezte és a fiú vállára hajtotta a fejét.

George mozdulatlanul állt mellette, karjai tehetetlenül hullottak le és minden idegszálával érezte és lassú, vontatott lélegzéssel beszívta a frissensült mézeskalács illatát. Az agyából sikoltó belső hangot hallott: „Nem szabad! Nem tisztességes, az esküvőm napján nem szabad!”

De a sikoltás semmit nem használt. Abban a pillanatban, amikor odalent, az előcsarnokban nem fordult sarkon és nem futott el, tudta, hogy semmi sem használ. Eppen olyan tehetetlen volt, mint sok-sok évvel ezelőtt, azon a nyári estén, amikor Dóra ott állt apja műhelyének sötétedő ajtajában.

George felemelte a kezét. A finom, vékony vállcsontok puhán simultak nyitott tenyerébe és míg lassan lehanyatlottak az ágyra, ajkai szomjasan egymásra találtak. A férfi torkából egy hang tört elő, amit soha életében nem fog többé elfelejteni és nem szűnik meg gyűlölni. Boldog zokogás volt ez.

Ez a hang kalapált a fülében, amikor kiszabadította magát, felkelt az ágyról és a szoba legtávolabbi sarkába menekült, de magával vitte lelkében a megdöbbenés érzését. Sikertelenül ugyan elszakította magát Dórától, mégis bűnösnek érezte magát, mert tudta, hogy csak technikai győzelmet aratott önmaga felett. Ugy érezte, mintha tíz éve futna, menekülne a fájdalom elől és a menekülés egyetlen módja, ha minél messzebbre fut. S abban a pillanatban, amikor elért az egzekbe, az egyedüli hely küszöbére, ahol biztonságban érezheti magát, megbotlott, elesett és tehetetlen zsákmányává lett az ellenségnek.

— George...
— Tessék?
— Itt maradhatok nálad?

Jól tudta, hogy ez lesz a következő kérdés, más nem is lehetett. És mig ott állt és tehetetlenségének súlyos bilincsei ellen küzdött, lázasan kereste a választ. Amikor bőröndjére nézett, tudta, hogy az egyetlen válasz: Mary volt. És ezt az egyetlen eldobta magától, mikor Dórát a karjaiba vette.

— George... — szólalt meg Dóra újra halk, könyörgő hangon. — Visszajöhettek hozzád?

— Nem tudom... ez most már nem tőlem függ. Uncle Sam-nek is van ebbe némi beleszólása. Elmulasztottam a három órás vonatot Washingtonba, ha a határait is elpasszolom, visznek a dutyiba. Még gondolkodnom kell a dolgon... elszaladok a lakásodra, elhozom onnan a holmidat, mire visszajövök, kitalálunk valamit.

Mig George öltözködött, Dóra leírta a címet. S mialatt a taxi vitte magával a keleti Negyvennyolcadik utcába, George Dóra ügyének megoldásán ötprengett. A Dórától kapott kulccsal kinyitotta a lakás ajtaját és mialatt nekilátott a csomagolásnak, a megoldáson törte a fejét. Két bőrönddel már elkészült és csaknem befejezte a harmadikat, amikor kopogtak az ajtón. A háztulajdonos érkezett, s miután George átadott neki egy 180 dollárról kiállított csekket, ami fedezte Dóra teljes lakbértartozását, nem támaszkodott további nehézségeket. S útban a taxiban hazafelé, George megtalálta a választ.

— A következőt kell tenned — mondta és letette a bőröndöket, elővette csekkönyvét és töltőtollát. — Pár napig itt maradhatsz ebben a lakásban, míg a bérlét lejár, addig minden ügyedet elintézed és leutazol Renoba.

— Renoba...?
— Igen. — Kiállította, aláírta a csekket és kitépte a füzetből. — Ez az összeg elég lesz addig, míg elváltasz Dannytól.

— Elváltak Dannytól...? — A hangja olyan volt, mintha George azt ajánlotta volna, legyen öngyilkos.

— Ez az egyetlen észszerű dolog, amit tehetsz. Azt mondatd, gyűlölöd, azt mondatd Danny nem szeret és sohasem szeretett téged, csak azért vett feleségül, hogy zálogul szolgálj különféle üzleti kötelezettségeihez és végül cserbenhagyott. Az egyetlen tennivaló, hogy elszakadj tőle olyan gyorsan, amint csak lehet. Nem vagyok gazdag, de van annyi pénzem, hogy ebben a kérdésben a segítségemre legyek.

— És mi lesz aztán?
— Azt én már nem tudom. Ez már rád tartozik.

— De George... — Dóra megfordult és az ágyra nézett, ahol — jöllehet George idejében elszakította magát, több, mint technikai győzelmet aratott felette. — George... — kezdte újra olyan hangon, mint aki nem tudja megérteni, miért tagadták meg tőle a győzelme gyümölcsét. — Azt hittem, hogy te meg én...?

— Tévedtél. — George hangja laposan, keményen csengett, bár a szíve remegett. — Nehogy még egyszer megpróbálj a közelembé jönni. Befejeztük! Nincs tovább, Dóra!

37. FEJEZET

Hét évvel később, azon a bizonyos pénteki reggelen, a július 4-i nemzeti ünnepet megelőző hétvégen, George Hurst irodájában egy vadidegen ember, Maurice Kaskin bebizonyította, hogy az ügy még messze van a befejezésétől.

Amikor George a danvillei vasútállomáson, néhány száz utitársával együtt leszállt az öt óra huszonötös vonatról, a Worldweek aznapi példányán kívül, mely Daniel Shaw csodálatos élettörténetét tartalmazta, mást is hozott magával. Azt a kínos, kényelmetlen érzést, hogy a titokzatos erők, melyek a korareggel ama pillanattól kezdve, mikor Miss Akst meglepő telefonhívása felbeszakította a borotválkozását, — a nyomába jártak, egy-két lépéssnyire a háta mögött, most is nyomkövetik.

Olyan erős volt ez az érzés, hogy kénytelen volt hirtelen megfordulni és leplezni üldözőit. Valóban meg is lepte... Milton Schneidert.

— Kérlek... kérlek... — hüledezett Eileen Bucknell férje idegesen hátrálva egy lépést.

— Ne haragudj, ha megijesztettelek — mondta George, — úgy éreztem, valaki nyomkövet.

— Hát persze... én voltam az, Eileen nem beszélte veled?

— Eileen?
— Délelőtt telefonált nekem és azt mondta, hogy dr. Rettig rendelőlőből beszélt veled.

— Igen... igen, reggel, mielőtt a vonathoz indultam. Bevitettem d'Arignant az állatorvoshoz, mert megint baj van a fülével és Rettig éppen akkor telefonált Eileennek.

— Igen és Eileen említette, hogy megállapodott veled, ma este ő megy Maryért, te pedig a Dandy-pop-megbeszélés után elviszel a kocsidon a Stiefel-vacsorára, ahol találkozunk Maryvel és Eileennel. Így van?

— Így hát.

Milton Schneider 1937-ben érkezett Amerikába, 1942-ben elnyerte az amerikai állampolgárságot és aligha lehetett többé magyar menekültnek nevezni. De megőrizte az újbévdorlóknak a legaprólékosabb részletek iránti előszeretétét, mint aki képtelen megfelekedni arról, hogy a szövetségesek egyik államában még a legjobbszándékú emberek között is csalódás érhet, ha pontosan nem tisztázol minden pontot, mert másféle nyelven beszélnek.

Amikor behajtott a Vasút-utcából a danvillei elemi iskola kocsiféjára elé és leállította a motort, George észrevette, hogy Hoxter Monahan élnenket intget és kiáltoz feléje.

Felment a lépcsőn. — Héj, Hoxter... mi ez a nagy izgalom?

— Kérdezd meg Porky Hönigsont — mondta Monahan. — Mióta itt vagyok, már harmadszor keresett telefonon.

— Engem?
— Óh, az Isten szerelmére, George, azt hiszed, nem tudok átvenni egy telefonüzenetet...? Persze, hogy téged kerestem.

— De...
Azt akarta mondani, hogy alig ismeri Hönigsont és nem tudja elképzelni, mit akarhat tőle, de Hoxter nyilván nem az az ember, akivel erről érdemes vitatkozni.

— Menj, hívd fel és tudd meg, mit akar tőled, én pedig megkezdem ezt az átkozott megbeszélést.

George lement a hallba, belépett az üres telefonfülkébe és feltárcsázta Porky Hönigsont számát. A vonal másik oldalán női hang jelentkezett.

— Mr. Hönigsont keresem.

— Nincs itthon.

— Éppen most értesítettek, hogy néhány perccel ezelőtt keresett és azt az üzenetet hagyta, hogy hívjam vissza.

— Ki beszél?
— Mr. George Hurst.

— Óh... Mr. Hurst... Porky igyekezett elérni őnt, de Hoxter Monahan azt mondta, hogy még nem érkezett meg. Porky már nem várhatott tovább, odamegy ő is a megbeszélésre, hamarosan ott lesz.

— Mrs. Hönigsont...
— Tessék?
— Nem tudná megmondani, miért keresett a férje?

— Tulajdonképpen... — a vonal túlsó oldalán a hang elhallgatott. — Azt hiszem, jobb, ha ezt a dolgot Porkyra hagyom, ő majd személyesen mindent elmond, Mr. Hurst.

George néhány pillanattal még ott állt a telefonfülkében, kezében az elnagyt kagylóval és azon igyekezett, hogy erőt vegyen azon a kemény, hideg, félelmetes nyomáson, ami hirtelen elkezdett ráfelkúszni a gyomrából.

(Folytatása csütörtökön.)

A 11 éves

Joréd
A rendőrség Németia meg Smu...
11 éves haifai...
Kávéházban tartja...
akinek eltűnését...
ja jelentette. A...
meglepetésére a...
és nővére társas...
láltak. Hamarosa...
hogy a gyerek n...
meg, nem is r...
hanem a „joréd”...
raelben élő öccs...
év óta nevelt a...
ketten magukna...
a gyereket.
Jechiel Meiste...
fal lakos 11 év...
rikába jeridázott

A Hitac Oléj Hu közlemé

JERUZSAL
A kirját-jeve...
8-án, szerdán este...
Kávéházban tartja...
estjét. Ez alkalom...
MAGYAR-...
társalgás. Vendégek...
tunk. Belépőd...
Szomb...
1. hó 11-én este 8...
kezeltét tartjuk a...
PURI MI...
KARNEVA...
EGYBEK...
az Egyetemi Hallg...
dentim összes term...
Itar Ben Joved 13...
autobusz ott áll...
rén fellépnék...
LEICHTNER...
az énekes, táncos...
KÖRNER...
Kabaré...
NOVAK S...
A népszerű te...
VAS HEN...
zeneszerző...
VELVART R...
ujszágr...
HACSEK...
most...
WEISZ és...
Izraeli aktuális...
A tánczenét a har...
RUBINSTE...
szolgált...
TOMBOLA IGEN...
DIJAK...
többek között a...
„FRIEDMAN...
DE LI...
kálnya a gyár...
MISS OLÉJ...
VÁLASS...
HORA ES CSARD...
A közönség kénye...
lasztól...
B O P...
Asztalfoglalás az...
Es a helyszínen a...
előtt...
Az év leghangul...
vidámabbnak ígér...
*
HAIF...
Aba Golé...
az alja-...
den vasárnap dé...
szerdán délel...
10...
Dr. Grünzw...
a szociális bizotts...
den délután 4-6...
délel... 10-12...
óráit...
*
Keresés: Vajda...
POB 9011, keres...
(Régebbi címe: Jer...
Joved 15/a)...
*
CHOLA...
A choloni HOH...
szerdán este 8 óra...
Kávéház klubint...
kása barátai ösze...
nek keretében...
*
„Friss v...
cimvel vitacs...
vezeti Rapaport...
günk tagja. — M...
tettel várunk, hog...
val elősz...
munkáját. — Ut...
11.-4. szombat est...
ban” című purim...
dezésének beosztá...
*
Zseliziek, na...
a léval gettó n...
jal...
*
A következő...
Clon-hegyen, már...
követ szeretnénk...
retteink, valamint...
március végéig...
Avrahám Cháim...
Chemed, Gálli...
Cfát, Pollák Dév...
Gesz Cháná, Str...
(Moie), mosáv...
Avrahám (Osal)...
mén. Más úton...
az előkészítő biz...
*
WIZO NA...
Szerdán, márc...
beszámolót tartun...
ról. Kérjük t...
számban jelenjen...
*
CHEDE...
A chederal HOH...
hétfőn este 8 óra...
pá) klubhelyiség...
TEA-ES...
rendez, amelyre...
környékén lakó...
rátainkat szeret...
Az est keret...
György márnok...
szertében ismert...
Házasszonyok...
Kaban Judit...
*
A chederal HOH...
hétfőn este 8 óra...
pá) klubhelyiség...
TEA-ES...
rendez, amelyre...
környékén lakó...
rátainkat szeret...
Az est keret...
György márnok...
szertében ismert...
Házasszonyok...
Kaban Judit...
*
A chederal HOH...
hétfőn este 8 óra...
pá) klubhelyiség...
TEA-ES...
rendez, amelyre...
környékén lakó...
rátainkat szeret...
Az est keret...
György márnok...
szertében ismert...
Házasszonyok...
Kaban Judit...

A 11 éves Smuel Meister salomoni döntése

Joréd apa és haifai nevelőszülők harcában Izrael győzött

A rendőrség Naharián tartotta meg Smuel Meister 11 éves haifai kisfiút, a Jáve-nevelőiskola növendékét, akinek eltűnését nagybátyja jelentette. A rendőrök megkeresésére a fiút apja és nővére társaságában találták. Hamarosan kiderült, hogy a gyerek nem szökött meg, nem is rabolták el, hanem a „joréd” apa és Izraelben élő öccse, aki hét év óta neveli a fiút, mindketten maguknak követelik a gyermeket.

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei

JERUZSÁLEM
A Kirját-Joveli klub 8-án, szerdán este a Kolorado kávéházban tartja szokásos klubestjét. Ez alkalommal **MAGYAR-IVRIT** társalgás. Vendégeket szívesen látnak. Belépődíj nincs.

Szombaton
2. hó 11-én este fél kilenc órával kezdettel tartjuk a HOH ezévi **PURIMI BAJLAL KARNEVALAL EGYBEKÖTVE** az Ezyetemi Hallgatók (Bet Szatudentim) összes termaiban. Reehov Itar Ben Jovet 13 sz. a. a 15-ös autóbussz ott áll meg) A kabáren fellépnék:

LEICHER ELI, az énekes, táncos komikus;
KORNÉL FAY, kabaré író;
NOVAK SANDOR, a népszerű tenorista;
VAS HENRIK, zeneszerző;
VELVART RICHARD, újságíró;
HACEK ES SAJO, most;
WEISZ ES SACHOR, Izraeli aktuális kabaré tréfa.
A tánczenét a hangulatos öttagú **RUBINSTEIN JAZZ** szolgáltatta.

TOMBOLA IGEN ÉRTEKES
DJAKKAL, többek között a legutóbbi típusú „FRIEDMANN FRESIDE DE LUX” kálya a gyár ajándéka.
MISS OLÉJ HUNGARIA VALASZTAS

HORA ES CSARDAS VERSENY. A közönség véleményére igen választékos és olcsó **BUFFE**.

Asztalfoglalás az ismert helyeken. És a helyszínen a bál kezdete előtt.

Az év leghangzavartabb és legvidámabbnak ígérkező szórakozás **HALFA**

Aba Goldstein az alja-ditábilis elnöke minden vasárnap délután 4-6-ig és szerdán délelőtt 10-12-ig fogad, míg

Dr. Grünzweig Adél a szociális bizottság elnöke kedden délután 4-6-ig és csütörtök délelőtt 10-12-ig tartja fogadóórát.

Keresés: Vajda Péter, Haifa, POB 9011, kereszt Torda Ferencet. (Régebbi címe: Jeruzsálem, Kirját Jovet 15/a).

CHOLON
A choloni HOH március 8-án szerdán este 8 órakor a „Savoy” kávéház klubtermaiban tartja szokásos baráti összejövetelét, melynek keretében

„Friss vért a HOH-ba” című vitást rendez. A vitát vezeti Ropaport Rózi, vezetésünk társja. Mindenkit szeretettel várunk, hogy hozzájárulásátval elősegítse a choloni H. O. H. munkáját. — Utána a március 11-én, szombaton esti „Bál a Savoyban” című purimi táncestnek rendezését beosztja.

Szeliziek, nagysallók és a léval gettó megmaradtjai.

A következő ázkárán a Clon-hegyen, mártírjaink emlékével szeretnénk leleplezni. Szeretnénk, valamint apák nevével március végéig közeljövők: Ben-Avrahám Chájim (Blum), mosáv Chemed, Gálil Gemaner Ervin, Cfat, Polák Dávid (Tibi), Párcsz Cháná, Strasser Mordecháj (Mole), mosáv Masur, Strasser Avrahám (Oca), Szé Hán címen. Más tón is értesít majd az előkészítő bizottság.

WIZO NATANJA
Szerdán, márc. 8-án este 8-kor beszámolót tartunk a purim-bárról. Kérjük t. tagjainkat, teljes számban jelenjenek meg.

CHEDERA
A chederai HOH március 13-án, hétfőn este 8 órával kezdettel (Mápa) klubhelyiségben

TEA-ESTET
rendez, amelyre a Chederán és környékén lakó tagjainkat és barátainkat szeretettel meghívjuk.

Az est keretében Hoffmann György műsorból kivett képek kíséretében ismerteti a televíziót. Háziasszonyok: Vajda Olga és Kaban Judit.

AMIRAM SPRINZÁK, az izraeli oktatási bizottság vezetője, aki tegnap hazatért, beszámolt burmai élményeiről, elmondta, hogy a településeket mosáv-ovdim módjára szervezték meg és mindegyikben ötven család

te, hogy ebben az ügyben csak a bíróság dönthet. Nem lehet ráfogni az apára, hogy erőszakkal rabolta el a saját fiát, a rendőrségnek tehát nincs oka beavatkozásra. Jechiel Meister is osztotta a véleményét, hogy mondja ki a bíróság a végső szót.

De végül mégsem került az ügy a törvényszék elé, mert rábázták Smuelre, — döntse el: kihez akar menni: az apjához, vagy a nevelőszüleikhez? Mindenkit meglepett a gyerek válasza, de az előre adott ígéretre képest teljesíteni fogja kívánságát. Smuel kijelentette, hogy Cháfec Chájim kibucba akar menni! Ezzel az okos gyereket telt apja kívánságának, hogy ne térjen vissza nevelőapjához, de mégis itt marad az országban, amelyet nem akar elhagyni...

A múlt héten Jechiel Meister ismét megérkezett Haifára. Újabb megkezdődött a vita a fiúról. Hélfon Smuel nem ment haza az iskolából és amikor nagynénje odament érdeklődni, a többi gyerekek elmondták, hogy egy hölgy hívta Smuelét és azt mondta neki, hogy az apja akarja látni... A gyerekek vette a táskáját, elment és azóta nem látták. A haifai Meisterék jelentették a rendőrségnek, hogy Smuel eltűnt. Csakhogy az apa zsebében van a posta nyugtája arról a sürgönyről, melyben értesítette öccsét, hogy lányával együtt elvitték a fiút Nahariára, mire a rendőrség kijelentette, hogy ebben az ügyben csak a bíróság dönthet.

A svéd Vöröskereszt együttműködött a nációkkal

— állítja egy volt belga miniszter, aki maga is koncentrációs táborba került

Brüsszel, (STA). — Egy volt belga miniszter azt a súlyos vádat emelte a svéd Vöröskereszt ellen, hogy a világháború alatt együttműködött a nációkkal és foglyokat szállított egyik német fogolytáborból a másikba. Oscar Bahon, aki a keresztény-socialista párt minisztere volt, a Libre Belgique című laphoz intézett levelében emelte ezt a vádat.

A lapban közzétett levelében Bahon megírja, hogy ő maga is koncentrációs táborba került, ahol egy nap megjelentek a svéd Vöröskereszt autói és betegszállító kocsi. „Azt hittük, hogy a svéd Vöröskereszt védelme alá vesz minket és elszállít Svédországba, hogy ott gondoskodjanak rólunk a háború végéig, — írja a volt miniszter. — Eheyyett a Vöröskereszt autói a braunschweigi Wettensand koncentrációs táborba vitték a foglyokat, ahol átadták minket az SS-nek.”

Bahon megjegyzi, hogy nem akarja lekicsinyelni a svéd Vöröskereszt által vég-

zett emberbaráti munkát, de kötelességének tartja rámutatni olyan tényekre, amelyek ma, husz év múltával még mindig nem ismerhetők a nagyközönség.

Anglia nem kéri dr. Mengele kiadatását

London, (Reuter). — Az angol kormány tegnap közölte az alsóházban, hogy Anglia nem fogja Argentínától dr. Josef Mengelét, az ausztráli haláltábor szeliktől orvosának kiadatását kémi. J. Goodber helyettes államminiszter egy interpellációra válaszolva azt mondta: „Öfelsége kormányának nincs bizonyítéka arra, vajon ez az ember valóban Argentínában van-e és a német kormány nem fordult Angliához, hogy kiadatását kérje az argentin hatóságoktól, vagy más kor mánytól.”

Az interpellációt dr. A. Thompson intézte a kormányhoz azt állítva, hogy Mengele Argentínában tartózkodik és megkérdezte, hogy az angol kormány hajlandó-e lépéseket tenni kiadatása érdekében. A helyettes államminiszter erre határozottan „nem”-mel válaszolt.

Ujságolvasás közben elütötte az autó

A bíróság a figyelmeletlen gyalogjárót ítélte el

A közlekedési balesetek történetében ritka eset, — hogy egy gyalogjárót, aki a járdán megy és elgázolja egy autó, a bíróság megbüntessen. Bármilyen hihetetlen, de ez történt Rivka Garon petach-tikvai asszonnyal, aki tavaly szeptember 11-én a Keren Kájemet utcában a járdán ment, miközben elmerült egy újság olvasásában. Hirtelen azonban megszakadt a járda és ő tovább is olvasva folytatta az útját, amikor a baleset érte. Az ugyancsak petach-tikvai Szárá Smulevitz asszony gázolta el a szenvedélyes újságolvasó Rivka Garont, aki súlyosan megsérült s azóta is munkaképtelenné vált.

Kidron bíró tegnap a szerencsétlenül járt asszonyt ítélte el 60 font pénzbírságra, amely egyhavi elzárásra átváltoztatható. Az ítélet kimondja, hogy az utóbbi időben egyre gyakoribb az olyan baleset, amelyet gyalogjárók okoznak.

Bizánci temetőt fedtek fel Beér-Séván

A beér-sévai Beéri-elemtiskola közelében ősi temetőre bukkantak a munkások, akik árkok ástak a vízvezeték számára. Ezen a területen, amely a város tulajdonát képezi, nemrég telkeket adtak el egy vállalkozó csoportnak, amely ott építkezni akar. A csatornázási osztály egyik munkása ásás közben nagy faragott kőre akadt. Óvatosan folytatta az ásást és egy sirt talált, amelyből porladó emberi csontok és egy koponya került elő.

Ertesítették Beér Séva két rabbiját, akiknek irányítása mellett folytatták az ásást és faragott kővel fedett sírok egész sorát tárták fel. Valószínű, hogy a sírok a bizánci korszakból származnak. A telken beszűntették az építkezési munkálatokat és a régészeti intézet fog dönteni a további ásatásokról.

Sztrájk tört ki az ásdodi villanytelepen

Az üzem beszűntette a munkát — zavarok az áramszolgáltatásban

Az ásdodi villanytelep hét fón este beszűntette működését, mert a két nappali szakmánya hetven munkása a reggeli órákban sztrájkba kezdett. Az éjjeli szakmánya egész nap folytatta a munkát, miközben az igazgatóság erőfeszítéseket tett a sztrájk elsimítására. A sztrájkolók azonban nem voltak hajlandók visszatérni a munkába és így le kellett állítani a telepet.

A sztrájk a lakások kérdése körül tört ki. A villany-társaság annáldelejn azzal a feltétellel vette fel az alkalmazottakat, hogy Ásdodban lakjanak, ahol a vállalat lakásokat bocsát rendelkezésükre. Akadt egy 60 főnyi csoport, amely nem volt hajlandó az átköltözésre és a vállalat vezetősége szerint ezek okozták a sztrájkot, amelyet az üzemi bizottság és a munkatanács nem hagyta jóvá.

A munkások azt panaszoják, hogy a villany-társaság csupán szolgálati lakásokat adott nekik, amelyekből ki kell költözniük, ha elhagyják munkahelyüket. Ilyen esetben tehát nemcsak munka, hanem lakás nélkül is maradnak, mert már elhagyták előző lakhelyüket. Azt követelik, hogy a vállalat adja nekik a lakások tulajdonjogát.

Tegnap egész nap folytak a tárgyalások a sztrájk meg szűntetése érdekében és annak a veszélynek az elhárítására, hogy más villanytelepek alkalmazottjai szimpátia-sztrájkba kezdenek. A sztrájk következtében tegnap zavarok álltak be a déli körzet áramszolgáltatásában.

Anglia nem kéri dr. Mengele kiadatását

London, (Reuter). — Az angol kormány tegnap közölte az alsóházban, hogy Anglia nem fogja Argentínától dr. Josef Mengelét, az ausztráli haláltábor szeliktől orvosának kiadatását kémi. J. Goodber helyettes államminiszter egy interpellációra válaszolva azt mondta: „Öfelsége kormányának nincs bizonyítéka arra, vajon ez az ember valóban Argentínában van-e és a német kormány nem fordult Angliához, hogy kiadatását kérje az argentin hatóságoktól, vagy más kor mánytól.”

Az interpellációt dr. A. Thompson intézte a kormányhoz azt állítva, hogy Mengele Argentínában tartózkodik és megkérdezte, hogy az angol kormány hajlandó-e lépéseket tenni kiadatása érdekében. A helyettes államminiszter erre határozottan „nem”-mel válaszolt.

Ujságolvasás közben elütötte az autó

A bíróság a figyelmeletlen gyalogjárót ítélte el

A közlekedési balesetek történetében ritka eset, — hogy egy gyalogjárót, aki a járdán megy és elgázolja egy autó, a bíróság megbüntessen. Bármilyen hihetetlen, de ez történt Rivka Garon petach-tikvai asszonnyal, aki tavaly szeptember 11-én a Keren Kájemet utcában a járdán ment, miközben elmerült egy újság olvasásában. Hirtelen azonban megszakadt a járda és ő tovább is olvasva folytatta az útját, amikor a baleset érte. Az ugyancsak petach-tikvai Szárá Smulevitz asszony gázolta el a szenvedélyes újságolvasó Rivka Garont, aki súlyosan megsérült s azóta is munkaképtelenné vált.

Kidron bíró tegnap a szerencsétlenül járt asszonyt ítélte el 60 font pénzbírságra, amely egyhavi elzárásra átváltoztatható. Az ítélet kimondja, hogy az utóbbi időben egyre gyakoribb az olyan baleset, amelyet gyalogjárók okoznak.

Montefiore technikai intézet

Alapítva 1925-ben

Uj kurzusok indulnak: rádió, technika, automechanika, hűtés és villanyserelés. Beiratkozás naponta, este 6-8 óra között, T. A., Montefiore utca 7, telefon 65543

HOLNAP ERKEZNEK AZ ETIOPIAI LABDARUGÓK

Tegnap utolsó gyakorlómérkőzésüket játszották az etióp labdarugók Athénben és holnap érkeznek Izraelbe. Itt még több tréningre lesz lehetőségük a keddi világbajnoki mérkőzésig. Görögországi szereplésükről azt az értesülést szerezte az izraeli szövetség, hogy jó kvalitásokkal rendelkező játékosok alkotják az etióp csapatot, gyors, frissmozgású, lendületes, küzdőszellemű áthatott futballisták, akiknek számos játékosere nye mellett legfőbb fogvaletlenségük. Még igen rövid multra tekinthet vissza az etióp labdarugás és a jugoszláv állami tréner sikeres munkája nem terjedhetett ki a labdarugás minden fázisára. Az bizonyos, hogy igen komolyan kell venni az izraeli válogatott csapatnak az előtte álló feladatot, nehogy kellemetlen s jóvá nem tehető megelapetés érje.

A keddi első és az azt követő visszavágó mérkőzés a nemzetközi sportközvetelvény megítélésében is rendkívül fontos esemény. A mérkőzés megtekintésére és az „ellenfél” tanulmányozására az olasz szövetség vezetőisége megfigyelőt küld. Az Izrael-Etiópia mérkőzések győztese ugyan is Olaszország válogatottjával játszik a világbajnokság legközelebbi fordulójában. A mérkőzések vezetésére kiküldött magyar játékvezető-hármas érkezésének időpontját egyelőre még nem közölték.

A Hápoél Tel Aviv elutazott Rigába

Kedden játszik a Hápoél Tel Aviv Rigában a kosárlabda bajnokság Európa-kupájáért. A Hápoél tegnap indult el és Párizson át repül Moszkvába, ahova ma érkezik és az éjszakát ott tölti, majd holnap repül tovább Rigába. Ha az utazás menetrend szerint folyik le, akkor holnap este a Hápoél már a mérkőzés színhelyén meg tarthatja első tréningjét is.

Az SK Riga, az ellenfél, a szovjet kosárlabda bajnokság vezető csapata. A csapat (behozhatatlan?) előnye a mieinkkel szemben játékosainak rendkívüli magassága. Az átlaguk 194 centiméter, amivel szemben a Hápoél egyetlen játékosal sem rendelkezik, aki ezt a mértéket megútná. A „felhőkarcoló”-nak becézett Krumin, a leghosszabbra nyult rigai játékos, 218 cm magas. A testméreteiben mutatkozó magasság-fölény a kosárlabdában félgözelem. A másik felét labda-kezeléssel, gyakorlott dobóképességgel kell megszerezni. A rigaiak ebben sem maradnak el a mieinktől. A Hápoél törekvése arra irányulhat csak, hogy lehetőleg lezserítsa a vereség árát és akkor az itthoni visszavágó mérkőzésen kísérel meg a klegyenlítést.

Davidmann a rivierai teniszversenyeken

Izrael teniszbajnoka, Elázár Davidmann, elutazott a francia Rivierára és ott versenysorozaton vesz részt. Egyedül indult erre az útra, mert Gabriél Dubiczki, akit a tenisz-szövetség szintén kijelölt erre a túrára, családi okokból kénytelen volt az utolsó percben lemondani a kiküldetéséről. Ma Cannes-ban kezdődik a tavaszi teniszversenyek sorozata és Davidmann már valószínűleg ma pályára lép. Játsszani fog Mentoneban, Monte-Carloban és esetleg még további versenyeken is. Az Ujzélend eleni Davis-kupa mérkőzésre igen hasznos és célszerű előkészületnek minősül ez a kiküldetés, csak az a kár, hogy Davidmann mellett nem mehetett még egyne-

*S*P*O*R*T*

HOLNAP ERKEZNEK AZ ETIOPIAI LABDARUGÓK

Tegnap utolsó gyakorlómérkőzésüket játszották az etióp labdarugók Athénben és holnap érkeznek Izraelbe. Itt még több tréningre lesz lehetőségük a keddi világbajnoki mérkőzésig. Görögországi szereplésükről azt az értesülést szerezte az izraeli szövetség, hogy jó kvalitásokkal rendelkező játékosok alkotják az etióp csapatot, gyors, frissmozgású, lendületes, küzdőszellemű áthatott futballisták, akiknek számos játékosere nye mellett legfőbb fogvaletlenségük. Még igen rövid multra tekinthet vissza az etióp labdarugás és a jugoszláv állami tréner sikeres munkája nem terjedhetett ki a labdarugás minden fázisára. Az bizonyos, hogy igen komolyan kell venni az izraeli válogatott csapatnak az előtte álló feladatot, nehogy kellemetlen s jóvá nem tehető megelapetés érje.

A keddi első és az azt követő visszavágó mérkőzés a nemzetközi sportközvetelvény megítélésében is rendkívül fontos esemény. A mérkőzés megtekintésére és az „ellenfél” tanulmányozására az olasz szövetség vezetőisége megfigyelőt küld. Az Izrael-Etiópia mérkőzések győztese ugyan is Olaszország válogatottjával játszik a világbajnokság legközelebbi fordulójában. A mérkőzések vezetésére kiküldött magyar játékvezető-hármas érkezésének időpontját egyelőre még nem közölték.

A Hápoél Tel Aviv elutazott Rigába

Kedden játszik a Hápoél Tel Aviv Rigában a kosárlabda bajnokság Európa-kupájáért. A Hápoél tegnap indult el és Párizson át repül Moszkvába, ahova ma érkezik és az éjszakát ott tölti, majd holnap repül tovább Rigába. Ha az utazás menetrend szerint folyik le, akkor holnap este a Hápoél már a mérkőzés színhelyén meg tarthatja első tréningjét is.

Az SK Riga, az ellenfél, a szovjet kosárlabda bajnokság vezető csapata. A csapat (behozhatatlan?) előnye a mieinkkel szemben játékosainak rendkívüli magassága. Az átlaguk 194 centiméter, amivel szemben a Hápoél egyetlen játékosal sem rendelkezik, aki ezt a mértéket megútná. A „felhőkarcoló”-nak becézett Krumin, a leghosszabbra nyult rigai játékos, 218 cm magas. A testméreteiben mutatkozó magasság-fölény a kosárlabdában félgözelem. A másik felét labda-kezeléssel, gyakorlott dobóképességgel kell megszerezni. A rigaiak ebben sem maradnak el a mieinktől. A Hápoél törekvése arra irányulhat csak, hogy lehetőleg lezserítsa a vereség árát és akkor az itthoni visszavágó mérkőzésen kísérel meg a klegyenlítést.

Davidmann a rivierai teniszversenyeken

Izrael teniszbajnoka, Elázár Davidmann, elutazott a francia Rivierára és ott versenysorozaton vesz részt. Egyedül indult erre az útra, mert Gabriél Dubiczki, akit a tenisz-szövetség szintén kijelölt erre a túrára, családi okokból kénytelen volt az utolsó percben lemondani a kiküldetéséről. Ma Cannes-ban kezdődik a tavaszi teniszversenyek sorozata és Davidmann már valószínűleg ma pályára lép. Játsszani fog Mentoneban, Monte-Carloban és esetleg még további versenyeken is. Az Ujzélend eleni Davis-kupa mérkőzésre igen hasznos és célszerű előkészületnek minősül ez a kiküldetés, csak az a kár, hogy Davidmann mellett nem mehetett még egyne-

hány tehetséges ifjú teniszező is hasonló „tanulmány-útra”.

Izrael labdarugókat exportál
Rafi Lévi és Mose Cháldi elutaztak Ausztráliába és Sidneyben az ottani Háloach csapatában fognak játszani.

Stadion épül Askelonban

Hosszas előkészítés és szakértői megbeszélés után megállapodás történt arról, hogy az askeloni teniszerparton Afridár és Simson-lakónegyed között építik fel a város korszerű sportstadionját. Erre a célra 130 dunányi területet kaptak a fejlesztési hatóságoktól. A stadion építésének első szakaszában egy 15 ezer személyt befogadó labdarugó pályát létesítenek, majd úszómedence, végül pedig kerékpár-pálya létesül. Ez lesz egyébként az első kerékpár-pálya az országban. A kezdeti költségek negyeddílmillió fontot tesznek ki és annak jó részét a délafrikai zsidók adományozták.

A KÜLFÖLD SPORTJA

A magyar labdarugó bajnokság 15-ik fordulójában a Dózsa ismét növelte előnyét és most már 5 ponttal vezet a többiek előtt. A forduló eredményei: Dózsa — Pécs 3:1, Diósgyőr — Ferencváros 2:0, Vasas — Honvéd 0:0, Salgótarján — MTK 2:0, Dorog — Tatahánya 1:1, Győr — Debrecen 0:0, Szeged — Csepel 2:1. A sorrend: Dózsa 26 pont, Vasas 21, Salgótarján és Ferencváros 20, — MTK és Szeged 18, Honvéd, Csepel és Győr 13, Tatahánya 12, Pécs 11, Dorog 10, Debrecen 8, Diósgyőr 6 pont.

HABIMAH

Tel-Aviv, márc. 8., szerda
A CSODATEVŐ

IZRAELI OPERA

Csütörtök, március 9., este 8.30-kor
CARMEN

Nájer Jiddise Teáter

L. Abramovic - Avron
Sikerte

(A részeges)
a bukaresti Atami Színház művészeivel.
Főszerepben:
Judit Kronenfeld

Tel-Aviv, márc. 8., szerda,
Mugrábi, 8.30

Max Perlman

és
Gitta Galina

Az új zenés vígjáték
ALESZ CULIB PARNUSZE

Tivon, márc. 8., este 8.30

Peer és Allenby mozi

TEL-AVIV
Cecl B. de Mille:
A TIZPARANGSOLAT

A film hosszú volta miatt szombaton este egy előadás, 7.30-kor. Hétfőnap két előadás, u. 4-kor és este 8-kor, felemelt helyekkel.
Harmadik hét

CHEN mozi Tel-Aviv

Az évad legnagyobb francia filmje:
A francia nő és a szerelem

Jacqueline Porel,
Pierre Jean Wallard
Harmadik hét

MAXIM mozi T.A.

Ismét vetítésre kerül:
A nürnbergi per

Negyedik hét

ORION mozi Tel-Aviv

MINT A FORGÓSZÉL

Lilli Palmer, Ivan Desny,
Willy Kleinau
Németül beszélő film.

1961 III 8 Uj Kelet 7

Csökkeneni kell az autókra, telefonra és ünnepélyekre fordított kiadásokat

Legfelsőbb miniszterközi bizottságot fog javasolni a városfejlesztési, foglalkoztatási és az olék lakhelyének kijelölésével kapcsolatos intézkedések egybehangolására — Nem látja olyan „sötétnek” az adóterheket

Jeruzsálem, (Az Új Kelet tudósítójától). — Sapira belügyminiszter tegnap a tárcák szerinti költségvetési vita keretében ismertette hivatali működését. Ennek során bejelentette, hogy indítványozni fogja a kormányban egy legfelsőbb miniszterközi bizottság létesítését a városfejlesztési, a foglalkoztatási, az iparosítási és a lakosság, főként pedig az új olék lakhelyének kijelölésére vonatkozó tevékenységre egybehangolására.

Sapira a továbbiakban közölte, hogy ezidén kénytelen lesz jóvá hagyni számos városi és municipális testületben az adóemelés, hogy klegyen szülőzött költségvetés álljon rendelkezésükre.

Hozzáfüzte, hogy jóllehet az adóterhek elég súlyosan nehezdednek a lakosságra, a helyzet mégsem olyan „sötét”, mint ahogy bizonyos körök állítják. Ennek alátámasztására megemlíti, hogy az ország lakosságának 55 százaléka családonként havonta 5 fontnál kevesebb városi és községit adót fizet.

Jóllehet a belügyminiszter elismerte, hogy szükséges és municipális testületek költségvetését emelni, másrészt közölte, hogy ezek a ha-

tóságok 5-8 százalékra kötelesek csökkenteni az autókra, telefonra, ünnepélyekre és fogadásokra fordított összegeket, amelyek ma 8-11 százalékát teszik ki a városok és falvak kiadásainak. Ez csak egy részét képezi annak a tervnek amely

fokozottabb takarékoságra és a munkaerők racionalisabb kihasználására kötelezi majd a helyhatóságokat.

A továbbiakban a belügyminiszter felhívta a figyel-

met arra, hogy néhány esetben a helyhatóságok pénzét a törvény által meg nem engedett célokra használták fel. Sapira kijelentette, hogy ezeket a jelenségeket nem fogja megúrní. Példaképpen elmondotta, hogy rövid idővel ezelőtt utasította az egyik helyhatósági tanács volt elnökét, hogy saját zsebéből fizesse vissza a tanács pénztárába azt az összeget, amit a jóváhagyásával meg nem engedett célra adtak ki.

Uj frakció alakult a Mápájban a választások ellenzöiböl

A klálcionisták csütörtökön döntenek a progressziv párttal tervezett liberális mozgalom ügyében

Tel Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától). — A Mápájban belül új frakció létesült, amely tegnap tartotta meg nyilvános alakuló gyűlését a Bét Háchálucotban. A kezdeményezők még a múlt héten megbeszélést tartottak Rottenstreich professzor jeruzsálemi lakásán és elhatározták, hogy a Lavon ügy nyomán válságba jutott párttagok között felvilágosító tevékenységet fognak kifejteni, a párt ifjúságának körében pedig ideológiai munkát végeznek majd. A csoport hetilap kiadására is készül.

A tegnapi alakuló gyűlésen határozatot fogadtak el, amelynek értelmében a frakció minden rendelkezésére álló eszközzel küzdeni fog az ellen, hogy most választásokat rendezzenek, mert a választási kampány során a párt súlyos lelkiismereti konfliktusba kerülne a Lavon-üggyel kapcsolatban. A frakció határozatában kiemeli, hogy helyesebbnek látja, ha Ben-Gurion visszavonul a kormány éléről és a régi koalíció maradjon kormányon. A gyűlés felszólalói igen éles szavakkal bírálták a Dávján-Peresz csoportot, akiket elvtelenséggel és karrierizmussal vádolnak.

A tegnapi gyűlésen körülbelül háromszáz volt jelen, közöttük több fiatal egyetemi tanár, kibucj és városi fiatalok, valamint a párt néhány hisztadruti képviselője. A felszólalók hangsúlyozták, hogy nem Lavon iránti személyi szimpátia vezeti őket és nem állnak Lavon inspirációja, vagy személyi befolyása alatt. Hangsúlyozták továbbá, hogy a mozgalom egyik célja, a személyi kultusz megszüntetése, amely a pártban az utóbbi években uralkodóvá vált. Eppen ezért tiltakoznak az ellen, hogy mozgalukat valamilyen személyhez kapcsolják.

Jeruzsálem, (Az Új Kelet tudósítójától). A Mápájban belül bizonyos erjedési folyamat indult meg és a Lavon híveiből álló körök aláírásokat gyűjtöttek a párt

Beszéde során Sapira belügyminiszter birálatot gyakorolt a kormány pénzügyi politikájára fölöött is. Elpanaszolta, hogy a minisztertanács elutasította a javaslatát és nem volt hajlandó felhatalmazni a dr. Vitkon főbíró elnökelete alatt működő bizottságot az állami és municipális adók összeegyeztetésére. Véleménye szerint ez elengedhetetlenül szükséges az adópolitika leegyszerűsítésére.

Végül a belügyminiszter közölte, hogy a legerélyesebb módon harcolni fognak az engedély nélküli építkezések ellen. Ennek a törvényesen jóváhagyott irányvonalnak megfelelően az utóbbi időben három épület leromboltak már az építkezés kezdetén és hasonló módon fognak eljárni a jövőben is minden engedély nélküli építkezés esetén.

Az állam el akarja adni gyémántipari vállalatát

Külföldi tőkésekkel folynak a tárgyalások, de belföldi gyárosok is átvehetik a fejlesztési vidékeken létesített csiszolóüzemeket

Jeruzsálem, (Az Új Kelet tudósítójától). — A Kneszet gazdasági bizottsága tegnap meghallgatta Micháel Cur kereskedelem- és iparügyi államtitkár beszámolóját a gyémántipar helyzetéről. Az államtitkár a többi között megemlítette, hogy az idén a gyémántipar 60 millió dollár értékű exportot bonyolított le és ez az iparág állandó fejlődési tendenciát mutat.

Cur közölte még, hogy a minisztérium jelenleg tárgyalásokat folytat külföldi tőkebefektetőkkel az állami gyémántipari vállalat eladása ügyében. Amennyiben az országban működő régi gyémántipari vállalatok tulajdonosai hajlandóságot mutatnak felvásárolni országfejlesztési övezetekben működő gyémánt-csiszolókat, vagy társaként kívánnak azokba be-

Izrael már a felét visszafizette az Export-Import Bank kölcsönének

Még 69.4 millió dollárt kell törleszteni 1966 végéig

Jeruzsálem, (Az Új Kelet tudósítójától). Az államkincstár eddig 71 millió dollárt fizetett vissza az amerikai Export-Import Banknak az 1949-ben folyósított 135 millió dolláros kölcsön törlesztéseként. Ez azt jelenti, hogy a 37.7 millió dollár kamat fizetésén kívül, Izrael a kölcsönnek több mint 50 százalékát már visszafizette.

A pénzügyminisztérium szóvivője elmondotta, hogy 1966-ig Izrael teljes egészében visszafizeti a kölcsönt. Addig bezárólag még 64 millió dollárt utal át a banknak a kölcsönalapra és további 5.7 milliót kamat fejében.

Cabot Lodge: Az UNO-nak most kell kísérletet tennie a Palesziina-kérdés megoldására

Az egész körzet gazdasági fejlesztésére hívja fel a nemzetközi szervezetet

New York, (Reuter). — UNO határozata alapján hajtják végre. Cabot Lodge az UNO egyéb problémáiról is értekezett cikkében és többek között azt javasolja, hogy kétszerezéék meg a fejlődésükben visszamaradt országok segélyét. A jelenlegi költségvetésben 90 millió dollár szerepel, amit szerinte legalább 180 millió dollárra kell felemelni. A különböző nagyrészt az Egyesült Államok nyújthatja, úgy, hogy az UNO számára jutathatót összeget levonja a saját segélytervének előirányzatából.

Az állam el akarja adni gyémántipari vállalatát

Külföldi tőkésekkel folynak a tárgyalások, de belföldi gyárosok is átvehetik a fejlesztési vidékeken létesített csiszolóüzemeket

Jeruzsálem, (Az Új Kelet tudósítójától). — A Kneszet gazdasági bizottsága tegnap meghallgatta Micháel Cur kereskedelem- és iparügyi államtitkár beszámolóját a gyémántipar helyzetéről. Az államtitkár a többi között megemlítette, hogy az idén a gyémántipar 60 millió dollár értékű exportot bonyolított le és ez az iparág állandó fejlődési tendenciát mutat.

Kaszavubu a leszerelés ellen

(Folytatás az 1-5-ös oldalról) a kikötőbe, amíg az általános és kötelező döntés nem történik a bázisok ügyében. A kongói kormányban ez a határozata egyébként nehézségeket okozhat az amerikai léghaderő gépeinek is, amelyek azzal a céllal érkeztek Leopoldvillebe 600 tuniszi katonával.

New-Yorkban tegnap nyilvánosságra hozták Jozsef Kaszavubu kongói elnök-UNO-főtítkárhoz intézett jegyzékét, amelyben arra figyelmezteti hogy a kongói hadsereg lefegyverzésére irányuló UNO-lépések a leg súlyosabb következményeket vonhatják maguk után. Az elnök rámutat arra, hogy az UNO kongói hatóságai nem jártak el kellő óvatossággal és már maguk azok a mendemondák, hogy az UNO le akarja szerezni a kongói csapatokat, elegendő volt ahhoz, hogy elkeseredést váltson ki a hadseregben és a katonákat az UNO-egységek elleni erőszakos cselekedetekre izgatta.

Kaszavubu öt pontból álló javaslatot tett a kongói hadsereg átszervezésére. Eszerint a hadsereg maradjon meg a köztársasági elnök parancsnoksága alatt, az átszervezése az egész államban történjék. tehát a keleti tartományban, Kivutartományban, Dél-Kaszájban és Katangában is. Továbbá azt javasolja, hogy nemzeti védelmi tanács létesüljön, amelyben vegyen részt a köztársaság elnöke, a kongói hadsereg parancsnokai s az UNO megbízottal egy semleges elnökkel az élén. Ez a bizottság dolgozza ki a kongói hadsereg kiképzési tervét, amelyet közvetlenül az előző javaslatok megvalósítása után hajtának végre. Végül pedig a kongói kormány fenntartja magának

Elfogták a kis Eric Peugeot elrablót

Egy francia üdülőhelyen tartóztatták le a két gangsztert

Páris, (UPI, Reuter). — A párisi rendőrparesnokság tegnap hivatalosan közölte, hogy kézrekerítették azt a két gangsztert, aki 11 hónappal ezelőtt elrabolta a négy éves Eric Peugeot, az ismert francia autógyáros fiát. A gyermekrablók 50 millió régi frank, azaz 100 ezer dollár ellenében engedték haza a gyermeket. Jean Verdier párisi rendőrfőnök tegnap sajtófogadáson közölte, hogy a gyermekrablót, a 25 éves Raymond Rollandot és a 38 éves Pierre Larchert egy francia üdülőhelyen tartóztatták le.

A hivatalos jelentés szerint a tettesek beismerték az emberrablást.

A rendőrség egy ismeretlen feljelentőtől kapott ér-

tesülés alapján vasárnap körülvette azt a villát, ahol a gyanúsítottak tartózkodtak. Itt azonban csak a két gyermekrablót találták meg, míg a társaságukban lévő táncosnót és egy orvos-tanulót később fogták el egy autóban.

Rolland azt is hismerte, hogy a Peugeothoz intézett zsarolólevelet saját írógépén írta.

A rendőrfőnök elárulta, hogy a Peugeot családhoz küldött fenyegető leveleket az „Elrablás” című amerikai detektívregényből másolták le.

A tettesek kézrekerítésére a francia rendőrség nem kevesebb mint 10 ezer akciólt hajtott végre, nemcsak francia területen, hanem Angliában, Spanyolországban, Törökországban és az Egyesült Államokban is. A nyomozásba 70-80 ezer munkóra fektettek be, 1500 embert hallgattak ki és ugyanannyi autót kutattak át. A váltásdíjából eddig csak hét bankjegyet találtak meg. A rendőrséget főként az vezető nyomra, hogy a tettesek fantasztikus összegeket kőltöttek el. Amióta a váltásdíjat megkapták,

שולם
תל-אביב-יפו
147
P. P. TEL-AVIV
JAFFO 147

Holnap
lesz a
Milli Hápájisz
sorshuzása
מפעל הפיס

MÁRCIUS
31
ELŐTT
ADÓ-MEGTAKARITAS
Kösse meg élet- vagy nyugdíj-biztosítását még március 31-ike előtt és jelentős összeget takarít meg a jövedelmi adóból.
Lépjön összeköttetésbe még ma biztosítási ügynökével, vagy a „CHEC” (rögzített életbiztosítás) akcióval kapcsolatban lévő biztosító intézetek egyikével.

Tel-Aviv,
התנועה
777 ש"ס
777 הנגב 11
XLIII. EKV
Főszerkesztő
A szerkesztő
S. CHON
Chadás Lt.
(voit Schle)

A hiv
Ki
a t

Minde
politikai k
mány és a
gyalások f
szükséges,
teni, hogy
tététeket
menyei, ha
sokan és a
Chabib Bo
közvetítés
estére, ha

Tunisz,
iglenes al
tegnap ny
ki, amely
ben rációf
kal kapcsol
támizmus
hivatalos t
leit vagy
tes feltétel
dók vagy
ezeket a tá
juk, hogy
hogy milye
dunk. Allé
rokkó, Tun
pei is tám
vül pedig a
rika, Azsia
szerető nép
zük magun
den perche
gyunk meg
ásokat az
og megad
a harcok k
a harcok
nem lehet e
talános poli

A nyilat
ja, hogy a
lenes korma
kadás van,
hogy a korm
kozta kell
lamok kor
előtt a Pé
vatalos tár
tenek. „M

Elizab
állap

London,
Elizabeth T
állapotáról
kiadott bu
filmszállag
fordult. Dr.
a filmszár
s kijelenté
meg mindig
beteges list
lentős javu
potában és
godalmunk
az első nap
beth Taylor
tánál volt a
sen az őt á
nek.”

Pék
Tel-

Ha nem
utolsó perc
változás, ak
kossága né
szombati k
ipari munka
zete ugyan
hogy ha a
tárgyalások
sikerre, a c
tekre virrad
avivi sütd
szik fel a
munkások
éjjeli pótlj
malékat köv